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bsti 5:4, KAC—Ma- 
KAC—Minierul 5:0, 
:0. A további küz.

1 vereséget szenve- 
Makabi Oradea és 
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iz egyik vezetőjét, 
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I KELET“ az crueiyi es bánsági zsi­
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Ára 5 lelBérmentetíen 
leveleket nem 
fogadunk el.
— Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő Hát­
szeg! Ernő, Strada Matei Milo 5.
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aide fssiban ismét hangoztatta, hagy nem 
antiszemita és belátást kért a zsidóktól

De szeretné megérni Romániában azt, amit Hitler csinált Németországban. ¥aida Sándor 
mint a volt Vasgarda mamfesztumának egyik szerkesztője, Mégegyszer a Palesztinái

numerus naims
„1930-ban és 1933-ban a diákkérdés miatti buktam meg<£ — mondja Vaída

Jasi, április 8. Vasárnap Jasiban mondotta 
el Vaida Sándor előadását a numerus vala- 
chicusról. Moldva fővárosába az ottani ke­
resztény diákszervezet invitálta meg a volr 
miniszterelnököt, akinek meghallgatására a 
vaidista Patri aszerint mintegy nyolcezren 
gyűltek össze a Nemzeti Színház helyiségé­
ben. Jón Cringanu, a diák szerezet elnöke, 
üdvözölte Vaidát, aki válaszában bizonyos 
rezignáltsággal jelentette ki mindenek előtt 
is, hogy ezalkalommal kevesebben vannak 
körülötte, mint eddigi jasi látogatásai alkal­
mával. Vaida arra célzott, hogy a nemzeti 
parasztpárt Costachescu professzorral szoli­
dáris vezetői ezúttal távoltartották magukat 
tőle. Vigasztalásul szolgál azonban, hogy' 
a nemzet fiai atavikus ösztönükkel megérzik, 
hogy nem róla van szó s az ő generációjá­
ról, az öregekről, akik féllábbal már a sírban 
varrnak, hanem a román lélek megújulásáról.

Nem vagyok antiszemita

Azok, akik azt várják, hogy antiszemi­
ta előadást fogok tartani, tévednek —- mon­
dotta Vaida, — mert nem vagyok antiszemi­
ta- Hasonlóképpen tévednek azok, akik azt 
hiszik, hogy az előadásom pártcélokat szolgál. 
Ezzel egyidejűleg engedjék meg, hogy fejt­
sem ki véleményemet. A zsidó kérésben 
nincs megfelelőbb hely egy hitvallomás szá­
mára. mint Jasiban. Itt, Moldovában értet­
tem meg, hogy miért lett Eminescu a pesz- 
szimizmus, a rezignált lemondás költője, és 
az önök moldovai vidámsága is szórd'nős. Az 
antiszemitizmus társadalmi szabály, amelyet 
a zsidókérdéssel foglalkozó valamennyi szo­
ciológus és iró megálalpitott. Ez a nomád 
°lem, amely hitében, természetében és ha­
gyományaiba:! nemzetközi, az autochton ős­
lakosság által csak egy bizonyos arányban vi­
selhető el. Számuk annál inkább lecsökken, 
minél inkább megszorítják ezt a népet gaz­
dasági lehetőségeiben. A kozákok országá­
nak közelsége, különösen Moldovába, 
Beszarábiába és Bucovinába fölösen nagy 
számú zsidót hozott.

ez a kérdés a nemzetközi fórumok, a Népszö­
vetség elé kerüljön és végleges megoldást 
nyerjen. Jasiban, a romániai antiszemitiz­
mus szülőhazájában, Vaida, különösképpen 
szükségét érezte annak kihangsulyozását, 
hogy nem antiszemita és előadásának zsidó- 
ellenes éle meglepetésszerűen enyhébb volt, 
mint az eddigiekben. Csalr éppen azt a kér­
dést nem tisztázta Vaida, hol végződik a 
benszülött és hol kezdődik a nem benszülöt.t 
zsidóság. Természetesen ezúttal is szükségét 
érezte Vaida annak, hogy önkényesen ös­
szeállított statisztikai ,adatait felvonultassa 
,és ismét hivatkozott két bucuresti cionista 
újságíró: „Palesztina a zsidók országa“ cimü 
könyvére, igazolni próbálva vele, hogy ha a 
zsidóknak jogukban áll Palesztinában nume­
rus nullust kérni a nemzsidókkal szemben, 
úgy a románságnak joga van a numerus pro­
porcionálishoz. A zsidó kolonista — mondja 
Vaida — csak a saját testvéreit köteles se­
gíteni. A cionista alapok célja a palesztinai 
zsidókat földhöz juttatni, amely nem ide­
geníthető el nemzsidókkal szemben. Teljes 
joggal teszik ezt a zsidók, hiszen egy állam­
nak gondoskodnia kell fiai megvédéséről.

Vaida tehát a palesztinai zsidó nacionaliz-

\ must dicséri, hogy ebből is indokot és alá- 
i támasztást merítsen az ö numerus valachi- 
I cus mozgalma számára. Sőt a távirati jelen- 

. tések szerint azt is kijelentette Jasiban 
! Vaida, hogy ebben a müvében készséggel fo- 
j gadja el az öntudatos zsidók támogatását is. 
i Ez a kijelentés azonban nem látott napvilá- 
l g°t a Pátriában, amelynek szerkesztői Vaida 
I kijelentéseivel szemben a hitlerista metódu- 
i sokat is megszégyenítő és a cuzistákat is 

felülmúló tenorban Írnak a zsidók ellen. A 
Patria nyilván megcenzurázta Vaida beszé­
dét. Vaida egyébként, amikor Palesztinára 
hivatkozik, csak éppen azt felejti el, hogy 
amíg Románia földje 90 százalékban az 
autochton román lakosság kezében van, 
amely abszolút, többséget képez ebben az or­
szágban, addig Palesztina földjének alig 5 
százaléka van zsidó kézen, a zsidóság az 
összlakosságnak még felé sem alkotja s ah­
hoz, hogy a zsidó tömegeknek a földmunká­
hoz való visszavezetése sikerüljön, szükség 
van a nemzeti alapok intézkedéseire. De még 
ebben a Palesztinában sincs törvény, amely 
beleszólna abba, hogy a magánember kinek 
adja el a földjét, vagy milyen nemzetiségű 
r. sokét alkalmaz.

Ki az erős az országban ?

Felhívás az élzsidósodott Járthoz

- Mi a teendő ? Vázsonyi, Magyarország 
voit igazságügyminisztere 1914-ben, amikor 
a galíciai zsidók kezdtek beözönleni, beszé­
det tartott, megállapítva, hogy a zsidó ben- 
szülöttek számára nagy veszedelem volna, ha 
ennek nem vetnének gátat és interveniált, 
hogy ezeket az osztrák állampolgárokat küld­
jék vissza Ausztriába. Ez a zsidó miniszter 
igen előrelátó volt az ö zsidóival szemben. 
Szociális kérdéseket nem lehet elméleti utón, 
szentimentálisán megvitatni. A zsidó kér­
dés nem napjaink kérdése, ez a kérdés oly 
régi, mint maga a zsádó nép. Ha napjaink­
ban különösen akut fordulatot vett a Né­
metországban teremtett helyzet folytán, fel­
hívom az egész ország és az élzsidósodott Ja­
si zsidóit, hogy ahelyett, hogy az arányos­
ság eszméjét támadnák, értsék meg egyszer, 
hogy ez egy kikerülhetetlen szükségesség. 
Mert megengedhetetlen az, hogy Románia 
legyen az a reservoir, ahova mindenki eljö­
het, aki másutt nem érzi magát nyugalom­
ban. 4

Amikor Vaida beszédében ide jutott, a nem­
zeti parasztpárt több jelenlévő hive közbe­
szólt és megzavarta az előadást. A rendet 
nagy erőfeszítésekkel sikerült helyreállítani.

Nemzetközi fórumok elé!

Vaida ezután folytatta előadását és hang­
súlyozta, hogy a zsidó kérdés nemcsak az 
autochton elem. hanem a benszülött zsidó 
lakosság számára is veszedelmet jelenthet. 
f't’Oen ezért ahelyett, hogy szembe szállnának 
vrte. igyekezzenek segíteni őt abban, hogy

Vaida ezután kifejtette a diplomák ügyét, 
majd felvonultatta ismert statisztikáit az ■’ 
iparvállalatokról és gróf Bethlen György gyei \ 
polemizál, aki kijelentette, hogy a vállalatok j 
nem kötelesek a minisztérium által kért j 
statisztikákat beszolgáltatni. Ki a nagy és ! 
erős ebben az országban ? A nagy és erős j 
Bethlen gróf, az Adeverul és Dimineata, ! 
amelyek ellenséges atmoszférát teremtenek a ' 
román őslakossággal szemben. J

— Még egy kérdést akarok likvidálni. Az ' 
újságírók, a lelki titkok e nagy kutatói, ál- £ 
landóan azt kérdik: mi van a Vaida Sándort j! 
és Maniu közötti negyvenötéves barátság- | 
gal? Nos, ami engem illet, a személyes ba- : 
rátságom változatlanul marad Maniu Gyulá­
val szembeni. Van azonban két pont, amely 
elválaszt bennünket. Az egyik az én meg- • 
nemalkuvo természetem. Az a metódus, : 
hogy dobbal nem lehet verebet fogni, meg- j 
engedhetetlen. Ki kell hangsúlyoznunk állás- f 
pontunkat, ki kell kiáltanunk, hogy itt egy I 
nagy társadalmi, gazdasági és nemzeti igaz- j 
ságtalanságról van szó az ősromán elemmel j 
szemben. A másik részről viszont azt mond- j 
ják nekem, hogy Sándor testvérnek számot \ 
kellene vetni azzal, hogy nem demokrata, j 
meg figyelmeztetnek az albaiuliai pontokra • 
— hát minek magyarázzam a dolgot ? Azt. j 
hiszem megértik: ami a múltat illeti, Ma- j 
niuval szembeni érzelmeim változatlanok. ! 
Ami az aktuális politikát illeí i, én megyek í 
előre. Konzekvens vagyok. Várom, hogy fí j 
vonja le a konzekvenciákat. Hogy mi a i 
másik kérdés, amely Maniutól elválasztja, j 
arról nem beszélt Vaida. í

Hitler dicsérete j

Vaida ezután az Adeverult és a Diminea- ) 
tat támadta. Ezek a lapok — mondotta — j 
őrültnek nevezték Mussolinit, ma azonban !i
megemelik a kalapjukat. Hitlernek sikerült i 
az, ami Bismarcknak sem sikerült: egysége- j 
siteni a német német. Ennek ellenére olvas- ? 
nunk kell, hogy a Serindar uccai sajtó nap- * 
nap után sértegeti. Szeretném látni, hogy ; 
jön egy generáció, amely meg fogja valósi- . 
tani Romániában azt, amit Hitler megváló- j 
sitott Németországban. Nem szeretném, ha I 
bizonyos áramlatok elárasztanának és végig- j 
csinálnék azt a kísérletet, amelyet Orosz- , 
ország csinált meg az orosz nép bőrén. Sze- j 
retném, ha odajutnánk mi is, ahova Hitler,

aki Franciaország és a mi védőbástyánk volt 
a kommunista eszmékkel szemben. Ez azt 
jelenti, hogy én üldözöm a zsidókat? Nume­
rus nullust kértem én? fin numerus propor­
cionálist kértem és felhívom a zsidókat, lás­
sák be ők is, hogy csak ezen az utón bizto­
síthatják nyugalmukat a román elemmel 
szemben.

Vaida végül kijelentette, hogy nem keveri 
be propagandájába az uralkodót, de jogában 
áll azt kiáltani: Éljen a numerus valachicus 
és éljen II. Károly király!

Az előadást, bankett követte, amelyen 
Vaida újabb beszédet mondott és különböző 
reminiszcenciákat mesélt el politikai múlt­
jából. Hangsúlyozta, hogy ö mindig szeme 
előtt tartotta a nemzeti szempontokat és 
ezért összeesküvőnek tekintették. Csakugyan 
az is volt.

Cuza és Zelea Codreanu
— Mindig elismertem —mondja — Corne- 

liu Zelea Codreanu érdemeit. Igyekezett a 
nemzeti szellemet kijegecesiteni. Amikor el­
jött hozzám Zelea Codreanu, azt mondotta, 
hogy az elpuhult moldovaiból nemzeti neve­
lés utján olyan elemet akar csinálni, aki 
legalább szembeszállni tud, ha már nem 
harcolni. Cuzának, függetlenül attól, hogy 
támadni fog engem vagy sem, megvan az az 
érdeme, hogy bátor tudott lenni. Az ö hi­
bája az volt, hogy csak a zsidókra szorítko­
zott. Már pedig ebben az országban egy 
szolidáris maffia dolgozik a román elem el­
len. Ami a magyarokat illeti, 1914-ben gróf 
Bethlen István Magyarország volt miniszter- 
elnöke, aki tökéletesen beszél románul és is­
meri irodalmunkat, kijelentette, hogy ma­
gyarok és románok között a béke nem lehet­
séges. Egy olyan földrajzi és politikai terü­
letről van szó, amelyet vagy ők uralnak 
vagy mi. Vaida ezután cáfolja, mintha Cod- 
reanunak pénzt adott volna: Igaz viszont
az, hogy közreműködött a v megala­
kításában és első manifesztumának meg­
szerkesztésében. Beszédét a következőkkel 
fejezte be:

— 1930-ban és 1933-ban a diákkérdés 
miatt buktam meg. Most segítsenek, hogy a 
politika ne kompromittálja a nemzeti esz­
mét.

Este a diákok ünnepélyt rendeztek Vaida 
tiszteletére.

j VILÁG TÜKRE

: Meglát Hisáeiibiiíg
I Becs, április hó
; A közvéleményt és vele együtt a történet- 
'/ írókat és a publicistákat még egyre izgatja 
I a Hindenburg problémája. Egyre foglaikcz- 
I tatja a kérdés, mi volt voltaképpen a FelcL 
D marschall. Pusztán a szerencse fia. kivételes 
I kegyence ? Vagy igaza van a legendának, 
6 ■-t<H y volt, ahogy hirdeti, tényleg rendkívüli 
I szellemet rejtett ? Nemcsak a termetre volt 
I nagy. nemcsak a hosszúságával magasodott 
í ki a kortársai közül, hanem agyának, kó- 
I pékségeinek kivételes erejével is?
I Emil Ludwig pompás könyve, melyet az 
I Uj Kelet nemrégiben bőven ismertetett, még 
i nem jelent nyugvópontot a találgatásban, 
j Ez a rejtvényfejtés tovább folyik rendület- 
l lenül. A legújabb hozzászólás Rudolf Olden 
! közel 400 oldalas könyve. Cime: Hindenburg, 
} °der Der Geist der preussischen Armee, A 
\ párizsi Europäischer Mercur adta ki.
] Ha Hindenburg történetesen 1914 augusz- 
i tusában hal meg, még a nevét sem ismeri
• senki — szögezi le elöljáróban Olden.
• De 1914 végén egy csomagot tettek Német- 
i országban postára ezzel a címmel: Az or. 
j szag legnépszerűbb férfiúnak, fis egy pilla- 
I natig sem tanakodott rajta senki, hogy mi 
> a teendő, — a csomagot Hindenburgna k 
i kézbesítették.
? Miféle erők ragadták ki az ismeretlenség 
i homályából és vitték fel a népszerűség leg­

magasabb csúcsára ezt az embert ? Minek 
! lévén nőtt Németország döntő faktorává és 
! nemzeti hősévé ?
S Alert téves a hit, hogy csak a háttérben 
I vonult meg, amikor cselekvésre került a 
I sor, hogy pusztán intrikákat szőtt és be- 
I érte a külső dekórumokkal, amelyekből esös- 
I tül kijutott számára. Olden megállapítja, 
i hogy a legfontosabb kérdéseket Német- 
: ország problémáit Hindenburg döntötte el 
I húsz esztendőn át, 1914-től 1934-ig. A világ- 
i háborúban minden békekisérletet meghiusi- 
! tott. Viszont ö volt az, aki fegyverszünetet 

kért. Része volt a császár szökésében. Szö­
vetkezett a köztársaság első elnökével, 
fiberttel, a forradalom leverésére. Rábírta a 
habozó nemzetgyűlést a verseillesi béke el­
fogadására. Elnöksége idején aláírta a Lo- 
carno-egyezményt és a Young-tervet. ö kez­
deményezte, jobban mondva kényszeritette 
ki a köztársaság végzetes mezőgazdasági 
törvényeit, ö adta át a birodalmat a nem­
zeti szocialistáknak.

Joggal kisért tehát egyre a kérdés: Ki 
volt ez a kivételes befolyású ember ?

Delbrück professzor „tiszteletreméltó sen­
kinek“ nevezte. (A német eredetiben: Eine 
ehrwürdige Null). Igaza lenne? Senki­
semmi lett volna voltaképpen és csak a sze­
rencse különös kegyéből röppent fel a ma­
gasba? Jelentéktelen, de szerencsés és izig- 
vérig becsületes férfi?

Olden nem osztja ezt a véleményt. Többre 
tartja, helyesebbnek ítéli Hindenburg egy 
katona bajtársának megállapítását. így szól: 
Ravaszdi, minden háljál meg van kenve, 
iparszerüleg űzi a nyiltszivüséget. Törtető. 
Gyáva. Meglapul, ha döntenie kell cs mindig 
másra hárítja át a felelősséget. Sohasem, 
semmiféle helyzetben nem feledkezik meg 
magáról. Nem veti meg az aoró hasznokat 
sem. Lővásárlásnál vagy a költségei felszá­
mításánál pompásan érti a módját.

A „becsületes“, a „tiszteletreméltó" Hin- 
denburg-epitheton ellen ezt a beszédes áru­
lás-sorozatot szegzi Olden: Elárulta legben­
sőbb munkatársát, Ludendorff generálist. A 
tannenbergi "csata, az együtt kivívott hadi­
tett emlékművének leleplezésénél a két had­
vezér nem vesz tudomást egymásról. Hara­
got tartanak, fis Ludendorff álnoknak szidja 
a marsallt „(Falsch, wie Galgenholz!") és 
méltatlannak arra, hogy egyenruhát hord­
jon — Elárulta a császárt, reá hárította a 
szökése ódiumát, ahelyett hogy magára vál­
lalta volna. Elárulta a német nemzetieket 
és a Stresemann békepolitikáját folytatta. 
Elárulta — ezzel az árulással az orvul 
meggyilkoltnak felesége vádolta meg utolsó 
perceiben —- Schleicher generálist, sok éven 
át legbensöbb emberét. Elárulta a köztársa­
ságot a náciknak, koncentrációs táborba jut­
tatta a választóit, akiket a becsületről sza­
valt frázisokkal főzött meg és elárulta a zsi-
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dás, nem is állam, hanem egyetlen óriási 
méretű kaszárnya — a birtokos nemesség 
érdekeit kell hogy szolgálja.

Hindenburg, ezt meg kell adni, állapítja 
meg Olden, hűségesen követte ezt az esz­

mét, hűségesen szolgálta a junkerség érde­
keit. Minden egyéb, ami az államban tör­
tént, erősen mellékes volt az ő szemszögéből 
nézve. És ennek az „egyébnek“ eldöntési 
módjáról készségesen bocsátkozott alkuba és 
aszerint döntött, hogy miféle előnyöket tu­
dott ebből a döntésből a maga számára ki­
csikarni.

Aki — ez az Olden végső konklúziója — 
ismeri a porosz katonai szellemet, tisztában 
van a Hindenburg gondolatvilágával, tisztá­
ban a marsall leikével is. (g. s.)
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Junkertumban, a nemesi birtokososztalyban 
látja a tulajdonképpeni német nemzetet. A 
többi lakosság csak arra jó, hogy a junker­
tisztek parancsnoksága alatt a puskát és a 
hátizsákot cipelje és a vérét adja, ha há­
borúra kerül a sor. Ami az államban törté 

Poroszország, tartja a közkeletű mon

Katica Ruzicskay 
és a mai

György a mai ember 
művész problémáiról

•JtiSZCSi-' Hová sietsz Katica?

Küíica: Bevásárolni. Tudod, hogy az 
ünnepek előtt mennyi a dolgom. .. Most 
SCHMOLL PARKETT és BUTGRPASZ- 
'TáT kell vásárolnom, mivel a parkett­
nek s a bútornak most még szebben kell 
ragyognia, mert sok vendéget várunk az 
ünnepekre.

Jancsi: xSen’ Katica- a „Schmoll“ minő­
segét illetőleg egy véleményen vagyok 
veled. Ne felejtsd azonban el, ha egész év 
alatt használod e cikkeket, akkor sokkal 
könnyebb a nagyheti takarítás.

A XX-ik század festőművésze a mai élet igazi lényegének a gép
és ember küzdelmét látja

dókat, akiket állampolgári jogaik sérthetet­
lenségről biztosított kevéssel a hatalom át­
adása előtt. Élete stílszerűen végződött. A 
86 esztendős aggastyán üdvözlő sürgönyt 
meneszt Hitlerhez és Göringhez az 1934 jú­
lius elseji tömeggyilkosságok alkalmából.

A zsidók ellen elkövetett árulása nagyon 
súlyosan esik a latba, ha megtudjuk, hogy 
Hindenburg egy zsidó nagybácsijának pozeni 
házában látott napvilágot 1847 októben 2-án 
ee hogy ez a zsidó volt a későbbi marsall­
nak, a német nemzet hősének keresztapja. 
Részletesen ezeket írja Olden Hindenburg- 
nak és ennek a nagybácsinak kapcsolatai­
ról : „Róbert Beneckendorff von Hindenburg, 
a marsall apja, 16 éves korában mint 
avantageur került Pozenbe és barátságos 
fogadtatásra talált ittlakó nőtestvérénél. Ez 
a nőtestvér egy orvosnak, Cohen van Baren 
orvosi tanácsosnak volt a felesége. Cohen, 
közönséges Írásmóddal Kohn, zsidó név és 
napot jelent. Ez a doktor Kohn Anglián át 
Hollandiából került Pozenbe és a születési 
helye után van Barennek vagyis Barenból 
valónak nevezte magát. (Mellesleg: Akár­
csak a Heinrich Heine anyai ágú ősei, akik 
van Ge!dem-nek nevezték magukat. A „van“ 
szócska jelentése ugyanis nem azonos a 
német „von“ jelentésével. Ahogy David 
Kauífmann a nemesi eredetével minden alap 
nélkül kérkedő Heinevel szemben leszögezi, 
a „vart“ geográfiai és nem nemesi praedika- 
tum). Doktor Kohn volt aztán a későbbi 
marsall keresztapja. Hindenburg életrajz­
iról el szokták hallgatni ezt a nevet, vagy 
legalább is az első részét. „C. van Baren“ 
név alatt Írnak róla. Azon igyekeznek, hogy 
az ünnepelt hősre ne essék árnyék a kap­
csolat miatt, amelyben egy zsidóval állott.

A Hindenburg árulásait súlyosbítja, hogy 
a marsall nemcsak a lőcsiszárkodásainál, 
hanem a politikai üzleteinél sem feledkezett 
meg az érdekeiről. Az árulásainak mindig 
bőséges áruk volt, kivétel nélkül jelentős 
előnyök háramlottak reá belőlük.

Amikor Ludendorffot, ezt a katonai zsenit 
háttérbe szorította, a maga számá.ra bizto­
sította emberfeletti munkájának babérjait. 
A tömeg előtt és a hivatalos megállapítá­
sokban ö volt a hadvezér, — ö, aki a végén 
még a hadtestek elhelyezéséről sem tudott 
és vezérkari tiszt korában többre tartotta 
a kisdobot, mint az ásót, mellyel a modern 
technika a katonaságot felszerelte. Aki 
végigaludta, végigette és végesvégig repre­
zentálta a világháborút. Elfoglalta a nép 
kegyében a császár helyét, amikor ez az ide­
ges. sőt ideggyenge uralkodó főképpen a 
marsall kétszínűsége következtében Hollan­
diába futott. Szívesen faképnél hagyta a né­
met nemzetiek programját, mert ezzel a 
köztársaság legmagasabb méltóságát bizto­
síthatta a maga számára. Hatalmas pénz­
beli ajándékokat fogadott el a nagybirtoko­
soktól és a náciktól és Schleichert azért ej­
tette el, mert kancellár korában nem tudta 
vagy nem akarta megakadályozni a maga 
és birtokostársai ,.Osthilfe“.szennyesének a 
nyilvánosság előtti alapos kiteregetését.

Olden a porosz katonai szellem, a porosz 
szoldateszka inkarnációját látja Hindenburg- 
ban. Évszázados botozással, deresrehuzással. 
akasztással kitermelt szellem ez. mely a

Ghij, április 8. (Az Uj Kelet tud.) Halk 
szavú, egyszerű ember Ruzicskay György, 
aki ma méltán az első számú érdekessége 
Cluj társadalmi életének. Képkiállitása, 
mely már egy hete van nyitva a Dúca uc- 
ca 3. szám alatt, otiavonzott művészektől, 
művészbarátoktól kezdve a hozzá nem értők 
csodálkozó tömegéig mindenkit, akinek 
még valami köze van a művészi munkához. 
Ruzicskayban meglátta a közönség, amit 
cluji viszonylatokban nem nagyon láthat: 
az uj művészt. ’

Művészete azért hat szuggesztiv erővel, 
mert minden ember önmagát találhatta 
meg a képeiben, annyi formában, amennyi­
ben éppen akarja. Láthatjuk magunkat az 
uccán, a vonaton, a szerelmünkkel, a gép 
mellett és titkos vágyakozásainkban. A 
ma emberét és a ma problémáit, ahogyan 
kilépünk az egyik korszakból, amit egy-két 
évtizeddel ezelőtt magunk mögött hagy­
tunk és beérkeztünk a gépkorszakba, mely­
ben most élünk. Az életnek ez a rohanó 
tempója, a transzmissziós kerekeknek örö­

klétűnk nagy változásait transzmisszió-ke-

m

„Ruzicskayzrnus“

l rekek forgása szabályozza, benn vagyunk 
i az ucca forgalmában: ez a mi mai életünk.
: A körülöttünk, a falakról letekintő ké-
l pék bő fantáziával tükrözik vissza ezt az j 
í elméletet. A mindennapi életünkben feszü- S 
\ lő diszharmóniák lázonganak ezekben a ké- ! 

pekben, színeiben, tisztulásra törő tenden-

muskotály, ruhliinder, tramin, leányka, rajna- 
} rizling előnyös árban kisebb-nagyobb téte­

lekben kapható:

Blei Tobias, Keghin

I ciáiban egy nagyon mélyen kereső művész 
jj gondolatai élnek. „A vanatablakból“ cimu 
I képe a természet minden csodálatosságát 
I hozza kontrasztba a géppel, aktjai, szerel- 
í mes kettősöket ábrázoló képei, egyszerű 

gépfestményei, mindmegannyi nagy művé­
szi becsű kortörténeti dokumentum.

Már említést tettünk a „Szerelemkereső­
ről“. Ruzicskay György képsorozatáról, 
amelyben a szerelmet kereső embert vonul­
tatja végig az életen. Ez a pompás, egészen 
kivételesen eredeti és mélyenjáró munka 
még fel fogja kapni szerzője nevét, aki 
most 32 éves és egy egészen kivételes je- 

müvészi karrier előtt áll.
(—lay)

lentőségü

A német gazdasági bizottság 
bucuresti elnöke - zsidó

Schacht nem hajlandó lemondani fontos misszióval megbízott munkatárséról
Bucuresti, április 8. Érdekes és politikai 

pikantériával szolgáló hir érkezik a román 
-német kereskedelmi tárgyalásokról. A ro­
mán-német kereskedelmi szerződés megkö­
tése után ugyanis német küldöttség érke­
zett a fővárosba az egyezmény részletes 
végrehajtásának megbeszélése végett.

Ennek a delegációnak, amely többek kö­
zött a kliring-egyezmény megkötéséről is 
tárgyal, elnöke Vohltat, aki nem árja szár­

mazású, zsidó vallásu. Vohltat egyike a 
német birodalom legképzettebb szakembe­
reinek és régi munkatársa Schacht jelenle­
gi birodalmi gazdasági miniszternek. 
Schachtot már ismételten felszólították 
nemzeti szocialista körök, hogy építse le a 
zsidó munkatársát, de a miniszter ezt mind­
annyiszor visszautasította és Vohitatot 
most a fontos bucuresti misszióval bízta 
meg.

Abesszínia panasza Olasz­
ország elles

A kérést nem fogiák honorálni az április 13 iki rantikivüii ülésszakon

kön nyikorgása, az autó által elgázolt em­
berek sikoltása és maga 20-ik század nyit­
ja ránk nagy, éhes száját a Ruzicskay ké­
pekről.

igy nevezte Ma­
gyarország egyik legnagyobb kritikusa azt, 
amit Ruzicskay csinál. Beszélgetésünk köz­
ben fejtette ki előttünk felfogását az élet­
ről és a művészet céljáról.

—A művész célja — halljuk — hogy az 
örök művészet állandó és meg nem változ­
tatható szabályaival a maga korát ábrá­
zolja. A kritikai erő, a fantázia, a harmó­
niára való törekvés és az alkotóerő, me­
lyek minden időben a művészi munka alap­
vető törvényei, olyan megnyilatkozást kell, 
hogy kiváltsanak a művészből, hogy az al­
kotása a kort tükrözze vissza. Az életet a 
maga változásaival és találkozásaival, ak­
kor vergődéseit ás vajúdásait. Csak igy 
kapcsolódik be a művész a nagy emberi 
közösségnek a jobb és harmonikusabb idők 
elérésére folyó harcába és csak igy nevez­
hető alkotása korszerűnek, konstruktívnak.

— A mai kort a gép előretörése jellemzi. 
A gép és az ember küzdelmét látjuk min­
denben maga előtt. A gépkultusznak ez az 
előretörése tömegeket gázol le, társadalmi 
problémákat, tömegtragédiákat ráz fel és 
a tömegtragédiák milliónyi ember egyéni 
harcából tevődik össze. Ádám és Évát a 
ma embere már a kőkalapáccsal együtt lát­
ja, amellyel a szükségleteit előállította.

Genf, április 8. Az abessziniai kormány 
újabb beadványt intézett a Népszövetség 
főtitkárához, amelyben bejelentette, hogy 
Olaszország négyezer egyiptomi munkást 
fogadott fel s ezekkel rendbe igyekszik ho­
zatni az Eritrea-Abesszínia határvidéki út­
vonalakat. Az abessziniai kormány ezt a 
tényt hadi előkészületnek kénytelen tekin­
teni s ezért azt kéri, hogy a tanács rend­
kívüli ülésszakán, április 15-én foglalkoz­
zanak a békét fenyegető helyzettel.

Avenol népszövetségi főtitkár az abesz- 
sziniai kormánynak adott válaszában kö­
zölte, hogy a kérésnek nem tehet eleget s 
ezt a programpontot nem veheti fel a rend­
kívüli tanácsülés napirendjére, mert azon 
csak az a napirend szerepelhet, amelyért 
összehívták. Mindamellett a tanácstagok­
nak jogukban áll a probléma felvetését és 
megvitatását javasolni, de csak saját s nem 
főtitkári iniciativából. A nemzetközi poli­

tikában szerepet játszó genfi körökben 
nem hiszik, hogy a viszály tárgyalására 
sor kerüljön a mostani rendkívüli tanácsi 
ülésszakon. A tanácstagok többségének az 
az álláspontja, hogy a konfliktus ügyében 
előbb meg kell még kísérelni a békéltető 
és döntőbírósági eljárást, mielőtt az a ta­
nács színe elé kerülne.

Calc©?, eselsz^sz
és mindennemű fűszeráru a legol­

csóbb napiárban kapható

BERNAT
füszerüzletben

Cluj, Piata Mihai Viteazul 32. 
Telefon: 397.

A gyermekkocsitól az utolsó ruhánkig min­
dent a

HERCULES
töl kapunk. Gyermekruha, kötöttáru, divat- 

kesztyü-ujdonságok megérkeztek!

HERCULES''
babyáruház

tales Regele Ferdinand

Szenzációs lelepI 
a románt iki

Botosam, április | 
izgalommal lesik a 
gheról, az elegáns 
tendőkön át tartott: 
Két. Coroiu kihallga 
folyik, eddig húsz 1 
legnagyobb zsákmáif 
került a kezébe, ami 
Targul-Stefanesti ktj 
kedőt rabolt ki és ti 
és ékszert vitt el. Da 
több bűntény terheli 
A bandita kihaligatáf 
tudja, kinek köszöni] 
nek. Egy féltékeny] 
kártyavetőnőnek. Ai 
árulása igy történt:

Volt szeretője, Crl 
szony tudomást szeq 
dita más nőbe szeri 
látogatja meg lonesd 
nőt. Elment egy ká] 
tanácsolta, felejtse 
szeret. Elkeseredéséi] 
árulta a bandita rej

Tényleg igy töri ér] 
tudni.

Adam ügyész előt| 
alkalmával érdekes 
hol járt üldözésénekl 
Elmondotta, hogy ml 
esaniban, Tecuciban, [ 
sovig is eljutott. A t| 
keltő kijelentéseket 
is, hogy 1934. szeptei] 
Fischer Ábrahám ké 
nesen Sinaiaba utazol 
a játékkaszinóban, 
kereste és szerencséi 
nem volt szer J
ezer lejt vesztett el. 
elvette kedvét a tol 
tovább utazott Bras a 
Sulitára barátnőjét] 
A. vallomás nagy félj 
abban az irányban 
hogy tényleg Sir. ]

A továbbiakban C] 
Cemautiban összekc 
kos nemzetközi társ: 
jai a világ leghirhetj 
gitségükhöz folyar 
sa az országot és val 
folytassa tevékenys] 
tülvitelét azonban 
sitotta. Ccroiu me 
helyének pontos cirr 
nevét. Ezeket a rencl 
tatta. Tegnap a fot| 
leket készítettek a

— Ne haragudjaij 
mosolygok — mentei 
de most nincs valad 
Mindenesetre sok m 
uraknak. És őszinij 
hírnevemet az ujsá]

Kihallgatták egri 
nőjét is. Ionescu Ad 
en szép leány, akii 
hogy szoros kapcsol
A banditának nagy] 
az állatorvosi híva] 
és számos esetben 
apja értékes felvilág 
roiunak arranézve, 
összegeket, Ionescu] 
musra hajló leány 
az üldözött bandv | 
ajándékozta.

Az újságírók m] 
kast, ahol a bandi| 
szerény ház, bent 
perzsaszőnyegek di] 
rendezett lakást, azl 
a legmodernebb ja^ 
szekrény mellett n] 
lyempizsamákkal 
lyemingekkel. Core

Hivatalos jelent]

WÉ
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ROK:
[mm, leányka, rajna- 
kisebb-nagyobb tété- 
pható:

Beghin
lyen kereső művész 
lanatablakból“ eimü 
len csodálatosságát 
jppel, aktjai, szerel­
je képei, egyszerű 
Igannyi nagy müvé- 
I iokurnentum.

^ a „Szerelemkeresö- 
ty képsorozatáról, 
lereső embert vonui- 
|z a pompás, egészen 

mélvenjáró munka 
zerzője nevét, aki 

Igészen kivételes je- 
irier előtt áll.

(—lay)

ittság 
Idő

[itt munkatársáról
Vohltat egyike a 

ípzettebb szakembe- 
rsa Schacht jelenle- 

k-ági miniszternek, 
ílten felszólították 
fok, hogy építse le a 

: miniszter ezt mind- 
? tóttá és Vohltatot 

esti misszióval bízta I

Százezer lejt veszített Coroiu, 
a hírhedt bandita a sinaiai 

játékkaszinóban
Szenzációs leleplezések Coroiu utazásairól. Féltékenység törte ketté 

a romantikus bandita-karriert. Eddig húsz rablást ismert be
Botosam, április 8. Az egész megyében azt a csendőrtisztet, akinek Coroiu elfo-

izgalommai lesik a híreket Coroiu Gheor-

I rejtegető voltak. Ma Coroiu egy magas 
\ közhivatali állású egyénnek nevét jelen- 
I tette be az ügyészségen, akiről azt állítja, 
! hogy mindig tudta, hol rejtőzködik és hogy 
I ennek a köztiszteletben álló urnák hataí- 
í más összegeket fizetett ki hallgatási dij 
! fejében.
i A bandita ma bejelentette, hogy nagy 
í titkot akar elárulni még, azonban ezt csak 
I Manastireanu védő és Adam ügyésznek 
I hajlandó elmondani. Goldmann User ke- 
\ rcskedő kihallgatása alkalmával elmondot- 
I ta, hogy Coroiu ékszrein kívül 600 ezer 

gatása alkalmával incidens támadt az \ lejt rabolt el tőle, ezt a pénzt egyébként
ügyésszel, fegeylmi bíróság elé utalták. A j Maxim sofőrnél meg is találták. A Coroiu
vizsgálat során egymásután tartóztatnak j házigazdájánál talált pénz Fischer nagy­
le olyan embereket, akik eddig közbecsii- | kereskedőé. A mai napon letartóztatták

folyik, eddig húsz rablást ismert be, a j lésben állottak, akikhez a gyanúnak még j Petrea Péter liarlaui jószágigazgatót, mi-
legnagyobb zsákmány 1934 augusztusában j árnyéka sem fért, de akikről Coroiu kér- ! után megállapítást nyert, hogy ő irta a
került a kezébe, amikor a botosanimegyei ■ lelhetetlen tárgyilagossággal bizonyítja, > bandita megbízásában és nevében a külön-
Targul-Stefanesti községben három keres- j hogy bűntársai, orgazdái, vagy legalább is \ böző fenyegető leveleket,
kedőt rabolt ki és többmillió lej készpénzt < 
és ékszert vitt el. De bizonyos, hogy sokkal | 
több bűntény terheli Coroiu lelkiismeretét. ?
A bandita kihallgatása során közölte, hogy < 
tudja, kinek köszönheti kézrekeritését. Nő- | 
nek. Egy féltékeny asszonynak. És egy ' 
kártyavetőnőnek. Az ő előadása szerint el- j 
árulása igy történt: !

gheról, az elegáns banditáról, aki esz­
tendőkön át. tartotta rémületben a környé­
ket. Coroiu kihallgatása egész napon át

«2, Lá

Volt szeretője, Cracana Mária iasi asz- 
szony tudomást szerzett arról, hogy a ban­
dita más nőbe szeretett és hogy gyakran 
látogatja meg lonescu Adélát, az uj barát­
nőt. Elment egy kártyavecőnőhöz, aki azt 
tanácsolta, felejtse el Coroiut, mert mást 
szeret. Elkeseredésében a volt szerető el­
árulta a bandita rejtekhelyét.

öt ul feg^eri találtak fel a hábotu óta e németek
6
I London, április 8. A New Chronicle szén- ) percenként 600 lövést tud leadni. Ugyan- 
I zációs cikkben foglalkozik Németország j ennek a modellnek egy súlyosabb formá-
í fegyverkezésével azt írja, hogy a németek-

, , . ....... ... , „ ! nek jelenleg öt olvan fegyver van a kezé-Tényleg így tortent-e, egyelőre meg nem • ^
ja, amelyet autóra lehet felszerelni, 
cenként 14.000 lövéssel.

per­

uiam.
Adam ügyész előtt tegnapi kihallgatása 

alkalmával érdekes vallomást tett arról, 
hol járt üldözésének két esztendeje alatt. 
Elmondotta, hogy megfordult Iasiban, Fo- 
csaniban, Tecuciban, Cernautiban, sőt Bra- 
sovig is eljutott. A továbbiakban feltűnést 
keltő kijelentéseket tett. Bevallotta ugyan­
is, hogy 1934. szeptember 15-én kifosztotta 
Fischer Ábrahám kereskedőt, majd egye­
nesen Sinaiaba utazott, ahol látogatást tett 
a játékkaszinóban. A rulett-termet is fel­
kereste és szerencsét próbált. Itt azonban 
nem volt szerencséje, néhány óra alatt 100 
ezer leit vesztett el. Ez a szerencsétlenség
elvette

Iii ülésszakon
[ szó genfi körökben 
(viszály tárgyalására 
ii rendki üli tanácsi 

|rgok többségének az 
konfliktus ügyében 

Kísérelni a békéltető 
lést, mielőtt az a ta-

igfSZSSZ
izeráru a lego! 
n kapható

tben
Viteazul 32. 

307.

ig mm

I, divat-

amelyeket a háború óta találtak fel 
j és tökéletesítettek és pedig:

l 1. Egy különleges golyó, amely bármi- 
; lyen akadályon áthatol és könnyen átfúr 

egy 120 cm. tömör acéldarabot. Naponként 
\ 480 ezer ilyen golyót gyártanak.
j 2. Egy Krupp-rendszerü kerekes ágyú, 

amely percenként ezer lövedéket röpít ki. 
• Jelenleg kétezer ilyen ágyú készül.

i 3. Egy stratoszférikus rakéta, telve rob­
banó anyagokkal és mérges gázokkal, mely 

, 320 kilométer sugáru körzetbe irányítható.

Szerdal kezdieMel:mm
C0SPER

a további sinaiai időzéstől,
4. Egy láthatatlan sugár, az úgynevezett 

, „Z:‘-sugár, amely elnémítja az ágyukat,
tovább utazott Brasovba, majd visszament ; felrobbantja a repülőgépek motorjait és az 
Sr.iitára barátnőjéhez, lonescu Adelához. autókat, lehetetlenné teszi a drótnélküli 
A vallomás nagy feltűnést keltett es most , távírók működését, kisiklasztja a mozdo- 
abban az irányban folytatnak nyomozást, - nvokat, sőt hidakat is romba tud dönteni, 
hogy tényleg Sinaiaban járt-e a bandita.

legújabb szenzációs filmje:

Ä titokzatos 13-as
bemutatja a

SELECT ilOZQO
Alii Í5Íöíj?AÍ‘íi
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A továbbiakban Coroiu elmondotta, hogy j 
Cemautiban összeköttetést talált egy üt- j 
kos nemzetközi társasággal, amelynek tag­
jai a világ leghirhedtebb betörői. Az ő se­
gítségükhöz folyamodott, hogy elhagyhas­
sa az országot és valamelyik világvárosban = 
folytassa tevékenységét. Tervének kérész- \ 
tül vitelét azonban letartóztatása meghiu- ; 
süotía. Coroiu megadta a társaság szék- \ 
helyének pontos címét és közölte a vezetők > 
nevét. Ezeket a rendőrség már le is tartóz- \ 
tatta. Tegnap a fotóriporterek uj felvéte- : 
leket készítettek a banditáról.

— Ne haragudjanak az urak, hogy nem 
mosolygok — mentette ki magát Coroiu — 
de most nincs valami túlságos jó kedvem. 
Mindenesetre sok munkát adtam eddig az 
uraknak. És őszintén beismerem, hogy a 
hírnevemet az újságíróknak köszönhetem.

Kihallgatták egyébként a bandita barát­
nőjét is. lonescu Adéla húsz éves, feltűnő­
en szép leány, akiről senki sem sejtette, 
hogy szoros kapcsolatok fűzik Coroiuhoz.
A banditának nagybátyja, lonescu Miklós 
az állatorvosi hivatal titkára mutatta, be 
és számos esetben mulattak együtt. A lány 
apja értékes felvilágosításokkal szolgált Co 
roiunak arranézve, hol találhat nagyobb 
összegeket, lonescu Adéla, a romanticiz- 
musra hajló leány hőst látott Coroiuban, 
az üldözött banditában, akinek szerelmét 
ajándékozta.

Az újságírók meglátogatták azt a la­
kást, ahol a banditát elfogták. Kívülről 
szerény ház, bent azonban luxus. Értékes 
perzsaszőnyegek díszítik az elegánsan be- j 
rendezett lakást, az egyik asztalon patefon ; 
a legmodernebb jazz-lemezekkel. Az egyik ; 
szekrény mellett nagy bőrönd, telve se- j 
lyempizsamákkal és a legelegánsabb se­
lyemingekkel. Coroiu szerette a luxust.

Hivatalos jelentések szerint egyébként

5. Egy 10 kg. súlyos gépfegyver, amely ?
mmm
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Bucuresti, április 8. A Rio-mozgó nagy- 
I termében vasárnap tartották a Goga Octa- 
! vián vezetése alatt álló nemzeti agrárpárt 
! országos kongresszusát. Több, mint 1500 

delegátus érkezett ezalkalomból a főváros­
ba és már a kora délelőtti órákban meg­
kezdődött felvonulásuk a Tache lonescu és 

j Braüanu Bulvardokon át a város centru­
ma felé. A felvonulók ilyen felirásu táb­
lákat vittek: Éljen a király! Éljen Goga 
Octavian! Éljen a nemzeti agrárpárt! A 
delegátusok a Hotel Bulverad és az Eliseu 
előtt gyűltek össze, teljesen megállítva a 
forgalmat és itt hallgatták a hangszóró­
kon tartott beszédeket, amelyeket a Rio- 
mozgóban Goga, Vasilescu Valjean, Buri-

!

BUDAPEST!

NEMZETKÖZI VÁSÁR
50 százalékos utazási kedvezmény

A SZÉKREKEDÉS OKA
LEGTÖBBSZÖR A VASTAGBÉL 
RENYHESÉGÉBEN KERESENDŐ.

mm

V -rag#?*

Egy angol lap szenzációs leleplezése 
a németek újabb bo

renyhe belmüködést a seí- 
fuvódás, bevont nyelv, gya- 

fy! sori fejfájás jellemzi.
1 j\ Az Artin dragée hatóanyagai 
l a vastagbélben fejtik ki hatá­

sukat kizárólag enyhén, a betek 
izgatása nélkül. Ä pici Artin 
dragée bevétele kellemes.
Az ARTIN hatása alatt az &- 
nyagcsere bomlási termékei, az 
emészthetetlen anyagok, a béi- 
gázok fájdalommentesen tá­
voznak a bélből.

A Dr. WANDER
izemeJc készítménye. ‘TjgxSff

ARAK:
20.- 33.- 88.- lei.

I

össze
Vasárnap demonstrativ népgyülésekef rendeztek a pártok

í órakor ért véget, amikor a delegátusok
: szctszéledíek a városban.

Iunian Galacon kongresz- 
szusozott

Caiac, április 8. Iunian radikális paraszt 
pártja tegnap Galaton tartott nagygyűlést, 
ahol a pártelnök is felszólalt. Beszédében 
foglalkozott az összes aktuális politikai 
problémákkal és ismert ellenzéki álláspont­
ját hangsúlyozta ki.

A legális nemzeti 'paraszt- 
párt választási gyűlése

Bucuresti, április 8. Bucurestiben a To-

tek Dem. Dobrescu volt főpolgármester, a 
párt jelöltje, Madgearu Virgil s végül Mi- 
halache, aki hangsúlyozta, hogy a politikai 
állam uj formájára, a parasztállamra, van 
szükség, ezt azonban nem lehet importálni 
máshonnan, hanem az ország saját gazda­
sági és társadalmi rétegeződésére kell azt 
felépíteni. Foglalkozott az összes napiren­
den levő problémákkal és a nemzeti eszme 
igazi értelmével. A gyűlés rendben ért vé­
get.

A liberális és az ellenliberá-
Us gyűlés

Bucuresti, április 8. Tegnap reggel a li­
berális párt több gyűlést rendezett Bucu­
restiben a Bacalbasa halálával megürese­
dett mandátum pénteki betöltésével kap­
csolatban. Sabareanu, a liberális jelölt be­
szélt, aki élesen támadta a nemzeti pa­
rasztpártot, amelynek kormánya azt a szé­
gyent hozta az országra, hogy’ idegen pénz­
ügyi ellenőrzés alá helyezte. Bírálta a nem­
zeti parasztpárt ama bűnét is, hogy az ál­
lami monopóliumok jövedelmét idegenek­
nek adta koncesszióba. A liberális kormány 
bízva a nemzet erőiben, az ország újjáépí­
téséért küzd. Beszéltek még Batzaria. La­
li ováry és mások.

A Bratianu Gheorghe-fépe liberális párt 
8 helyen tartott tegnap népgyülést. szintén 
a.z április 12-i választás alkalmából, ahol 
Bratianu Gheorghe a párt jelöltje. Jelölt­
ségét az avareszkánusok is támogatják.

És végül a lakók szövetsége

A bucuresti lakók szövestége tegnapi 
gyűlésén követelte a lakbérleti szerződéseit 
újabb meghosszabbítását azokra, a kategó­
riákra nézve, amelyek a meghosszabbítás 
kedvezményében eddig is részesültek.

íeanu és mások tartottak, akik követelték ) mis-teremben tegnap a nemzeti parasztpárt 
ti nemzeti elem érvényesülését. A kongresz- ; is választási gyűlést tartott az április 12-i 
szus teljes rendben folyt le és delben 1 ’■ időközi választassa! kapcsolatban. Beszel-

márkáju, valamint legújabb fazonú

! mmím Imimé*
\ legolcsóbb és legdusabb beszerzési forräsa:

mm sí ^FlÜ 1

i üár'-foasi
$ Cluj, Calea Regele Ferdinand 10.
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Népes és nívós küzdelmekben zajlottak le 
az országos asztalitenisz bajnokságok

A csapatversenyben a Haggibbor, férfiegyesben Goldberger Haggibbor, íerfipárosban 
Diamantstein H—Pop RÁC, nőiegyesben Biídhauerné Hakoah, ifjúságiban Paneth Hag­

gibbor, vegyespárosban Maretz Lugoj—Vladone KAC lettek elsők

Unj, április 8. (Az Uj Kelet tud.) Szom. 
baton és vasárnap, az ország valamennyi 
számottevő pingpongozó]ának jelenlétében, 
zajlottak le a Haggibbor és KKASE rende­
zésében az országos asztaliteniszbajnoksá­

gok. A versenyen Bucurestiböl a Makabi és 
.Aurora versenyzői mintegy húszán, az aradi 
Hakoah, az oradeai Makabi, a lupeni Minie- 
mi. a KAC, valamint a Haggibbor teljes 
gárdája vettek részt. Az ország legjobb 
asztaliteniszezöinek versenye rendkívül érde­
kes és mindvégig nívós küzdelmeket hozott.

A verseny, amelynek méltatására még 
visszatérünk, a következő eredményekkel 
zárult:

A csapatversenyben

mint azt már vasárnapi számunkban jelen­
tettük; Haggibbor, KAC, Aurora Bucuresti, 
Makabi Bucuresti, Makabi Oradea, Hakoah 
-Arad és Minierul Lupeni, tehát hét csapat 
indult. A versenyben első lett a Haggibbor 
csapata (Diamantstein, Paneth, Goldberger, 
Erős) 6 győzelemmel, a második a KAC 
(Victor Vladone, Pitu Pop, Bálint, Donogán) 
5 győzelemmel, harmadik az Aurora (Scha- 
pira. Marcus, Rappaport) 3 győzelemmel, ne­
gyedik Hakoah Arad (Glancz, Ponta, Albert) 
1 győzelemmel. A Haggibbor a négyes dön­
tőben a KAC-ot 5:4-re, az Aurorát 5:l-re, a 
Hakoaht 5:0-ra verte.

I. oszt. férfiegyesben

harmincnégy versenyző indult. A vasárnap 
egész nap tartó versenyből a döntőbe a kö­
vetkezők kerültek: Goldberger, Paneth Hag­
gibbor, Glancz, Ponta Hakoah, Pop, Vladone, 
Bálinth, Szenkovics KAC, Schapira Aurora 
és Mcskovics Makabi Bucuresti. Hétfőn dél­
ben fejezték be a férfiegyes döntő küzdel­
mét, amelynek első helyére 8—8 győzelem­
mel Goldberger és Vladone holtversenybe 
kerültek. Döntőre álltak ki és azt 21:19, 
18:12, 21:18 arányban Goldner nyerte és ezzel 
a férfiegyes országos bajnokságát is. A sor­
rend tehát:

36 as Uiwersitatea — feltámadt a PhSrtix
A Kapa mérkőzések vasárnap! eredményei

Ripensia—Universitäten 2:1 (0:1). Timi­
soara, április 8. Az egyetemi csapat a jobb, 
amely a félidőben Giurgiu dr góljából veze­
téshez jut, a másodikban azonban Do bay 
egyenlít és Bindea lesgyanus helyzetből a 
győztes gólt lövi. Gyenge biró Oravetz Arad.

NAC—Kinizsi 4:1 (2:0). Oradea, április S. 
A NAC könnyen győzött Spielmann (2), Ko­
vács és Bodola góljaival. A Kinizsi gólját 
Glasz lőtte. Biró űr Tunea.

Unirea Tricolor—Ilsa 2:2 (0:2, 2:0, 0:0). 
Bnenresti, április 8. A mérkőzés kétszeri 
meghosszabbítás után is eldöntetlenül ma­
radt, igy azt Timisoaran megismétlik. Cár­
ján és Niculescu, illetve Lőcse és Wetzer a 
gól lövők.

CFR—HTV 4:1 (1:1). Sibio, április 8. A 
CFR a második félidőben biztosan győz. Jő 
biró dr Ciurel, Cluj.

Juventus—Romania 2:0 (0:0). Bucuresti,
április 8. Szombaton játszották le a mérkő­
zést, amelyet a Juventus egységesebb játéka 
révén nyert meg. A mérkőzés második 1 él­
idejének elején Farkas Romania játékos kar­
ját törte. A gólokat Bárea lőtte. Biró Tica 
Iliescu.

Phönix—TAC 1:6 (0:0). Baiamare, ápri­
lis 8. A magához tért Phönix nagy küzde­
lemben Szerémi góljával megérdemelten 
nyerte a mérkőzést. Biró Theil Sighisoara.

Venus—Prahova 6:2 (2:0). Ploesti, április 
8. A Venusnak nem volt ellenfél a Prahova. 
A Venus góljait Sepi (3), Petea (2) és Vo- 
lodea lőtték.

ASCAM—Tricolor Baiamare 4:1 (2:2).
Bucuresti, április 8. A mérkőzést nagy meg­
lepetésre a bucuresti dohánygyári csapat 
nyerte 4:1 (2:2) arányban.

36! szerepeltek a zsidó csapatok 
a kerületi bajnokság! mérkőzéseken

Cluj. Unirea—Reuniunea 1:1 (1:0), KMSC 
—TJEC 3:0 (0:0). Győzött a nagyobb rutin. 
Vulturii Rom.—Avram láncú 4:2 (2:1). 

Tärgu-Mures. MTE ~Dacia Dicio 1:0 (0:0).

Timisoara. Rapid—Electrica 2:1 (1:1),
Freidorf—Fratelia 1:0 (0:0), Banatul—Herta 
5:1 (1:0).

Brasov. Ivria—Locomotiva 2:0 (1:0). Az 
Ivriaban játszott Reményi, a Haggibbor volt 
játékosa is, aki mindkét gólnak előkészítője 
volt. Izvorul—Victoria 1:0 (0:0), Astra — 
BMTE 2:2 (2:0), Gloria—Olimpia 3:0 (2:0).

Oradea. Makabi—NSC 2:0 (1:0).
Satumare. Barkochba—Victoria 1:0 (0:0). 

A Barkochba a bajnokság élére került.
Arad. Hakoah—Soimii 2:1 (0:1), Egyet­

értés—Sparta 6:0 (1:0), Juventus—Tricolor 
3:0 (1:0), Unirea—Transilvania 2:1 (0:1).

Bőd. Botfalusi cukorgyár—Cercetasii 4-1
(0:1).

Nemzeti Bajnokság B)
Oradea. CFR—KAC 2:2 (1:2).
Timisoara. TMTE—Vulturii 4:1 (2:0L
Resita. Jiul—UDR 3:1 (1:1).
Sibiuban a Soimii—Unirea mérkőzés a

zsúfolt program miatt elmaradt (?!)
Bucuresti. Sportul Studentesc—Tricolor 

Ploesti 4:1 (2:0).
Barátságos mérkőzések

A Romania Brasovban is kikapott. Bra- 
sovból jelentik, hogy a Romania csapata az 
IAR-től barátságos mérkőzésen 2:0 (2:0) 
arányban vereséget szenvedett.

Dlciosanmartin. Mures —Sticla 3:2 (1:1). 
Bajnoki helyett a biró megnem jelenése 
miatt a csapatok barátságos mérkőzést ját­
szottak.

Külföldi eredmények
Budapest. Újpest—Somogy 4:1 (1:0), Fe­

rencváros—Kispest 4:0 (2:0), Hungária— 
Szeged 4:1 (1:1), Bocskai—Phöbus 2:0 (1:0), 
Soroksár—III. kér. 1:1 (1:0), Budai—Attila 
3:1 (0:0). A bajnokság állása: 1. Újpest 30 
ponttal, 2. Ferencváros 26, 3. Hungária 25, 
4. Szeged 20. 5. Budai 18. 6. Kispest 18,’ 
7. Soroksár 17, 8. Bocskai 16, 9. Phöbus is] 
10. Hl. kér. 13, 11. Attila 13, 12. Somogy 
5 ponttal.

Glasgov. Skócia—Anglia válogatott labda- 
rugőmérkőzés 2:0 (1:0). 125.000 néző.

> 0

1. Goldberger Haggibbor—LGB 9 győze­
lemmel.

2. Vladone Victor KAC 8 győzelemmel.
3. Pop KAC és Paneth Haggibbor (holt­

versenyben) 6—6 győzelemmel.
4. Glancz Hakoah Arad 5 győzelemmel.
5. és 6. Ponta Hakoah és Bálinth KAC 

4—4 győzelemmel.
7. Szenkovits KAC 2 győzelemmel.
8. Moskovits Makabi Bucuresti 1 győze­

lemmel.
9. Schapira Aurora Bucuresti 0 győze­

lemmel.
H. oszt. férfiegyesben 

indultak 22-en. 1. Inghel Makabi Bucuresti,
2. Moskovits Makabi Bucuresti, 3. Jakabo- 
vits Makabi Tärgu-Mures.

Hl. oszt. férfiegyesbeti 
tizenhat induló vett részt. Első lett Marian 
Moskovits Makabi Bucuresti, 2. Mandi Mos­
kovits Makabi Bucuresti, 3. Reiner Haggib­
bor.

I. oszt. férfipárosban 
tiz pár indult. A nagy konkurrenciából első 
lett a Diamantstein Haggibbor—Pitu Pop 
KAC pár. 2. Schapira Aurora—Vladone KAC,
3. Inghel—Moskovits Makabi Bucuresti.

II. oszt. férfipárosban 
nyolc párból első lett a Marcus—Rappaport 
pár Makabi Bucuresti, 2. Klein Haggibbor— 
Szenkovits KAC, 3. Galambos—Lazar Minic- 
rul Lupeni.

N6i egyesben
hét induló közül első lett Biídhauerné Ha­
koah Arad, 2. Angelica Adelstein Aurora 
Bucuresti, 3. Maretz Irén Germania Lugoj.

Ifjúsági versenyben 
ötön indultak. Első lett Paneth Farkas Hag­
gibbor, 2. Glancz Hakoah Arad, 3. Erős 
Csibi Haggibbor.

Vegyespáros I. oszt. 
Hat pár közül első lett a Maretz Germania— 
Vladone KAC pár, 2. Adelstein—Schapira 
Aurora Bucuresti, 3. Biídhauerné—Albert 
Hakoah Arad.
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AZ ÖN ÉRDEKE, 
HOGY AZ

ÁPRILIS 15-IKI
HÚZÁSRA IDEJÉ­
BEN MEGVEGYE. 
VAGY MEGÚJÍTSA 

SORSJEGYÉT.

&

kZEGÉNY, vagy gazdag, ifjú, vagy öreg, mindenki 
O megkezdheti az utat a szerencse felé, ha egy 
csöpp esze van. Április 15-én a Fundatia Carol dísz­
termében tartják meg az Álami Sorsjáték II. osztá­
lyának a húzását. Újra szétosztanak milliókat a 
játékosok között. Egy hónappal később újabb húzás 
míg további két hónap múlva a nagv húzás 203.746.000 
leivel! A MILLIÓK EZEN LÁNCOLATÁBAN HON­
NAN TUDHATJA, HOGY LEGALÁBB EGY NEM JUT 
ÖNNEK IS ? Ne gondolkozzon, amikor olyan csekély 
összegről van szó, mint amenyibbe egy sorsjegy kerül 
Vásárolja meg azonnal a szerencse kulcsát, az Ál­
lami Sorsjáték sorsjegyét és a tavasz jöttével siessen 
ön is a szerencse elébe. Gondoljon arra, hogy igy 
tettek azok is, akik ma milliomosok.

ÍAILAMI SORSJÁTÉK!

Coleeturile principale din Ardeai, Banat si Bucovina
Arat!
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Euwslii «s ^©Fsnässir a gazsisfssislszíéiluiiiokaí

Bucuresti, április 8. A kormány már az el­
múlt évben tervbe vette, hogy gazdasági tár­
cák működésének összhangbahozatalára és 
ezek irányítása érdekében nemzetgazdasági 
minisztériumot alakit meg.

A kormány ezen elhatározása azonban ak­
kor különböző akadályok folytán, nem ke­
rülhetett a megvalósítás stádiumába.

Mariolescu Strunga, kereskedelmi és ipar-

Husz százalékban 
maximálják a szabad- 

forgalomba kerülő deviza 
felárát

Bucuresti, április 8. A Banca Nationala ál­
tal az uj külkereskedelmi rendszer alkalma­
zása ügyében kiadott eddigi rendelkezések 
nem szabályozzák a devizaprémiumok kérdé- 

I sét. A Banca Nationala és az autorizált 
nagybankok delegátusai április negyedikén 
értekezletet tartottak, amelyen részt vett 
Manolescu Strunga kereskedelmi miniszter 
is. Az autorizált nagybankok azt kérték, hogy

ügyi miniszter a legutóbbi minisztertai.ác 
alkalmával ismét felvetette a nemzetgazda 

i sá8’i minisztérium megalakításának tervét 
I amit a kormány tagjai is helyeseltek. Érte 
I sülőseink szerint a nemzetgazdasági zninisz 
j térium irányító szerepet kap a gazdasági élet 
í ben, ugyanakkor összhangba hozza és köz 
I pontosítja a gazdasági minisztériumok gaz 
1 dasági jellegű intézményeit.

j a Bnca Naticriala állapítsa meg a devizapré 
( miumok kiszámításának módját. A Ban« 
: Nationala a felárnak 20 százalékos maxi 
I múlását akarja, mert1 a devizafelárk mr.- 
I Busább alakulása valutapolitikai szempont 
í ból káros volna.
I  ------- --- ‘—— —---------
f — A csehszlovák minisztertanács a negj 
\ venórás munkahét bevezetéséről tárgyal 
I Prágából jelentik: A csehszlovák miniszter 
I tanács legközelebbi ülésén foglalkozni fog' 
; na-k a negyvenórás munkahét bevezetésén?) 
I kérdésével és a szarvasmarhabehozatali m°' 

nopőlium tervével

kedd. 1931

lűi
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pénteken chaszid-. i 
A visói rabbi fia 
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tiltva az ország 
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A megüresedő n 
ba egymásután a 
tették be. Viseu, I 
rabbi-székeibe a 
riiltek, Sighetre t 
a borsai rebe, m 
Oradean rendezte 
és most már háb 
befolyását mama: 
ges erőviszonyok: 
el mindenki az ői 
már nem volt s< 
hogy házasság ré 
bot nyújtson égj 

Az ői 
sighei 

Az első ünnepi 
ment végbe. Az ől 
zett Sighetre, az I 
meg várta. Az áll 
tolásig megtöltőt! 
chéder-gyerekek 
gasra emelték a | 
díszelgett a feliij 
Sighet lakossága,I 
falaid között!“ 
a zsidó „klezmerl 
nál életveszélyei 
mindenki kézcsóa 
mini a rebbe ela
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A maramuresi chaszidok 
lakodalmas békekötése

*
Sighet, április 8. (Az Uj Kelet tud.) 

Pénteken chaszid-lakodalom volt Sigheten. 
A yisói rabbi fia és a nagybocskói rabbi 
iftnya házasságra léptek. A vőlegény a Há- 
_.er rabbi-dinasztia, a menyasszony a Tei- 
elbaum rabbi-dinasztia tagja. Az esküvői 

szertartásnál jelen volt a vizsnici rebe, a 
sigheti rabbi, az egész maramuresi rabbi 
kar és háromezer hivő.

Amikor ezek a sorok napvilágot látnak, 
s, sigheti nagy chaszid-lakodalomnak ko­
ránt sincs még vége. A tradíció „hét lako- 
«Liitnas nap“-ról tud és a hét nap csak 
csütörtökön fog lejárni.

A lakodalom 
perspektívái

történelmi

A sigheti nagy lakodalom a chaszid moz­
galom szempontjából különös politikai je­
lentőséggel bir. Mert ez az esküvő békeak- 
ms is volt két nagy ellenfél között. Az ese­
mények előzményei a múlt század első fe­
léig nyúlnak vissza, abba az időbe, amikor 
a Teitelbaum és Háger család között meg­
indult a versengés Maramures hegemóniá­
jáért.

Ezernyi kisebb-nagyobb esemény tarkit- I 
ja ennek a százesztendős háborúskodásnak 

■ történelmét. Maramuresi a Háger-család 
’kuppálta a chasszidizmus számára. Ez­
után jöttek a Teitelbaumok, akik szintén 
bálás talajnak találták Maramurest. A 
Teitelbaumok azonban nem bírtak terjesz­
kedni, mert a Hágerek nem nézték őket jó 
szemmel. Akkor kezdődött a háborúsko­
dás ...

A Háger-Teitelbaum-féle rivalizálás je­
gyében zajlottak le egy évszázad során a 
maramuresi zsidóság eseményei.

Reö Szrulcse Háger béke- 
politikája

Amióta Reb Szrulcse Háger került a 
vijniti dinasztia élére, a feszültség sokat 
engedett. A vijniti dinasztia feje föltétien 
hive a békének. A háború előtt nem ada- 
"ott meg számára a lehetőség, hogy béke­
müvét tető alá hozza, mert három évtize­
den keresztül a Háger-család tagjai bel­
ügyminiszteri rendelet alapján ki voltak 
tiltva az ország területéről.

A maramuresi hívők azonban igy is tö- 
-etlenüi ragaszkodtak a vijniti házhoz, és a 
háborút követő nagy politikai változások 
«tán első dolguk volt jóvátenni a múltat.

A megüresedő maramuresi rabbi-állások­
ba egymásután a Háger-család tagjait ül­
hették be. Viseu, Havasmező, Borsa, Irholez 
rabbi-székeibe a Háger-család tagjai ke­
rültek, Sighetre beköltözött Reb Pinchesz,
'■i borsai rebe, mig bátyja, a vijniti rebe 
Oradean rendezte be állandó rezidenciáját 
és most már háborítatlanul gyakorolhatja 
befolyását mamamuresi híveire. A tényle­
ges erőviszonyoknak megfelelően foglalta 
el mindenki az őt megillető helyet, s most 
már nem volt semmi akadálya annak, 
hogy házasság révén a két család békejob- 
oot nyújtson egymásnak.

Az ősz vijniti rebe első útja a 
sigheti udvarba vezet

Az első ünnepélyes találkozó szerdán 
ment végbe. Az ősz vijniti rebbe megérke­
zett Sighetre, az állomásnál hatalmas tö­
meg várta. Az állomás előtti térséget zsú­
folásig megtöltötték a hívők, a kivonult 
chéder-gyerekek kórusba énekeltek és ma­
gasra emelték a táblákat, melyeken ott 
díszelgett a felírás: „Vigadj és danolj 
Sighet lakossága, mert Izrael szentje pihen 
falaid között!“ A térség egyik sarkában 
a zsidó „klezmer“-ek játszottak, a kijáró- 
nál életveszélyes volt a tolongás, mert 
mindenki kézcsókra és „sulemre“ akart já­
rulni a rebbe elé.

Egy félóra múlva megindult a menet és 
tizenöt év után először: az ősz rebbe útja 
a sigheti rabbi udvarba vezetett. A vijniti j 
rebbe tudja, mi jár Sighet rabbijának és j 
ezért tisztelgett a fiatal sigheti rabbinál, I 
aki kora után unokája lehetne. A találko- I 
zás megható és szívélyes volt. Mindketten 
tisztában voltak a találkozás jelentőségé­
vel.

A pénteki esküvő

A lakodalom idegenforgalom szempont­
jából is egészen kivételes eseményszámba 
ment. Csütörtök egész éjjel és pénteken 
délelőtt túlzsúfoltan érkeztek Sighetre a 
vonatok. Megnyitották a csehszlovák ha­
tárt, hogy a ' uloldali chaszidok is részt 
vehessenek az esküvőn. Bolyon érkeztek 
vidéki szekerek, amelyek öntötték a város­
ba a népet. A lakodalom rányomta bélyegét 
egész Sighetre.

Péntek délután a nagytemplom udvarán ; 
gyülekeztek az esküvői szertartásra. Fel- j 
vonult a vőlegény nagyapja, a vijniti reb- j 
be, fiai kíséretében. Felvonultak a mara- . 
rcuresi rabbik. A rendőrfőnök személyesen j 
dirigált, kétségbeesett erőfeszítéseket tett, j 
hogy a rendet fenntartsa. Az udvar, az út­
test, a környező épületek kerítései és ház- | 
tetői roskadoztak a nagy tömegtől.

A chaszidok szivében ott fészkelt a re­
megés és a gyanú: vájjon mi fog történni 
az esküvői szertartással? A szertartás

ugyanis a helybeli rabbi tisztsége, a Háger- 
családnak pedig tradíciója, hogy a nagy­
apa esketi meg unokáit. Mi fog most tör­
ténni, ha a szigeti rabbi ragaszkodni fog 
tisztségéhez... ?

Megérkezik a sigheti rabbi és kísérete, 
hozzák már a menyasszonyt. A beépített 
chipe-oszlopok ingadoznak, a sámesz beje­
lenti, hogy „tanítónk és mesterünk, hitköz­
ségünk papja meg fogja rendezni az es­
küvői szertartást“. Egy pillanatra eláll a 
lélegzet, a tömeg figyel, a fiatal rabbi súg 
valamit a sámesz fülébe, mire a sámesz 
bejelenti, hogy a sigheti rabbi átruházta 
tisztségét a vijniti rebbére. HáT Istennek, 
általános megkönnyebbülés.

De nemcsak az esküvői szertartás alkal­
mával, hanem az egész ünnepségen igazi 
békeszándékok nyilatkoztak meg. Péntek 
este a sigheti rabbi átadta a nagytemplo­
mot a vijniti rebbe és hívei számára, ami 
a legnagyobb kegy és kitüntetés egy ven­
dégségben lévő rebbe számára a helybeli 
rabbi részéről. A sigheti rabbi tovább 
ment: péntek este elment a csizmadia szín­
be, ahol a lakodalmas nép összegyűlt és a 
vijniti rebbe rendezte meg péntek esti asz­
talát. Ezt a figyelmességet a vijniti rebbe 
azzal honorálta, hogy a sigheti rabbit tisz­
telte meg az első lakodalmi vacsora asz­
tali imájával, amit ilyen alkalmakkor e.z 
első számú vendég és előkelőség szokott 
megkapni.

Szombat délelőtt már együtt imádkozott 
a Háger- és Teitelbaum család. Mindegyik 
fél igyekezett szívélyességekbe és kedves­
kedésekbe a másikon tultenni. Százeszten­
dős háborúskodás után tökéletes béke ál­
lott helyre a két dinasztia között. A cha­
szid diplomácia ügyesen dolgozott. Büszke 
lehet müvére. (sch. d.)

A cluji ROYAL-mozgóban óriási sikerrel bemutatott

UJ PALESZTINA
(Népünk álma) 

filmet

Oradea-Mare-n.
kedden, szerdán és csütörtökön a Capitol-mozgó vetíti.

A filmet kizárólagos monopoljoggal Cinema ROYAL Cluj forgalmazza.

Az arasiysáaníiajrsi államai már saeiaa 
sokáig állhatják az ©siromei?

Bázelben a jegybankok kormányzói az aranysíandará íowábbi
megőrzéséi mentiiák ki

! Bázel, április 8. Az aranyblokkhoz tartozó 
\ országok jegybankjainak kormányzói érte- 
! kezletet tartottak, amelyen a belga frank le- 
I értékelése után támadt helyzettel foglalkoz- 
I tak.
I Oosztrák pénzügyi körökben számolnak az

f) DOLGOZÓ 
EMBER MUNKP.-
képességét 
megnöveli a
DIANA

SÓ5B0RSZESZ 

mint bedörzsö 
lőszer.

lekben egy agitáló századot hoztak Danzigba. 
amely földalatti propagandával dolgozott, 
hogy meghamisítsa a danzigi lakosság tény­
leges akaratát. Ennek dacára a lakosság 
egészséges (!) rétege nem hagyta magát el- 
á mi tani magát a hazugságoktól.

Danzig, április 8. (Rador.) Rauschning. 
volt szenátuselnök, aki a náci-párt egyik ve­
zető tagja volt, külföldre menekült. Az ellen­
zéki lapokban megjelent levele szerint kilé­
pett a pártból, melynek vezetőségét súlyo­
san támadta.

Berlin, április 8. Goebbels Danzig ban be­
szédet mondott, amelynek során hangoztatta, 
hogy az általános védkötelezettség Német­
országban nem a háborút, hanem a béke meg- 
védelmezését szolgálja. Németország" kész 
megbékélni Franciaországgal, de annyit el­
vár, hogy ne fegyverkezzék.

Egyidejűleg Berlinből cáfolják azt a lon­
doni hirt, hogy Göbbels ellen Danzigban me­
rényletet követtek volna el. A birodalmi 
propagandaügyi miniszter már visszaérke­
zett Berlinbe.

aranyvaluták közeli leértékeléséval, annak 
I ellenére, hogy a bázeli tanácskozás az arany­

standard további megőrzését mondotta ki.
Több newyorki és londoni lap hangoztatja, 

hogy az aranystandard államai már nem 
sokáig állhatják az ostromot.

A legféktelenebb terror ellenére 
is csak viszonylagos győzelmet 

arattak a nácik a danzigi 
választásokon

Nem érték el a kétharmad többséget a nemzeti szocialisták. A francia sajtó 
félig-meddig vereségnek tekinti a nácik „győzelmét“

— Tiron Silvia és Arturo Tamburini a Tos- 
caban. A cluji Román Opera szerda esti Tos- 
ca előadásán az itt szerepelt olasz stagione 
társulat kiváló tenoristája, Arturo Tambu­
rini fogja Cavaradossi szerepét énekelni. A 
címszerepet Tiron SUvia asszony énekli, aki 

I hosszas távoliét után visszaszerződött a cluji 
I Operaházhoz. A város zeneszerető közönsége 
j bizonyára megelégedéssel veszi ezt a hirt,
I mert Tiron Silvia művészete különleges ér- 
! téket képvisel és visszatérése az Opera egvüt- 
I lesének lényeges megerősítését jelenti.

I — Németország aláveti magát a döntőbi- 
• róság ítéletének Jacob Berthold elrablása 
í ügyében. Berlinből jelentik: Illetékes körök 
I tudni vélik, hogy Berthold Jacob újságíró 
I Stuttgartba akart menni, hogy találkozzék 
■ bizonyos személyekkel, akik le vannak tar- 
í tóztatva és akiknek neveit nem közölték a 
I nyilvánossággal. Jacobot a német néptörvény- 
1 szék elé állítják, de az Ítéletet nem hirdetik 
I ki addig, mig a miatta Németország és 
í Svájc között keletkezett diplomáciai incidens 
I elintézést nem nyer. Németország nem is 
I gondol arra, hogy a birodalom és Svájc kö- 
! zött fennálló szerződés döntőbírósági elöirá- 
j sai alól kivonja magát.

__ Uj adó az albérlóltre. Bucurestiböl je­
lentik: A pénzügyminiszter rendelete sze­

rint valamennyi hoteltulajdonos és azok, 
akik albérletbe adnak ki szobákat vagy lak­
osztályokat, kötelesek a pénzügyigazgatóság­
gal közölhi bérlőik nevét, foglalkozását és a 
fizetett bért. Az errevonatkozó vallomások 
május 15-ig nyújtandók be az adókivető osz­
tályhoz az adóeltitkolási törvény szankciói­
nak terhe alatt.

§ Húsvéti nDS t’ty i
" fűszer és italáruk legelőnyösebben z™

iCzinczár |
E cénieél =
SS Cluj, Str. Cipariu 24. SjS
EE Húsvéti savanyu káposzta. EE

Danzig, április 8. A választások rendben 
folytak le, a szavazók 70—80 százalékos rész­
vétele mellett. A választások a nácik mérsé­
kelt győzelmével végződtek, akiknek kezében 
voltak az összes propagandaeszközök, míg 
az ellenzék tagjai hihetetlen terrorral voltak 
kénytelenek megküzdeni. Az egész várost el­
árasztotta a nemzeti szocialista hullám.

Danzigi jelentés szerint a tegnapi válasz­
tások a következő eredményeket hozták: 
Nemzeti szocialisták 179.200, azaz megköze­
lítőleg 60 százalék, szociálisták 37.530, 
katolikusok 30.959 ,német nemzeti párt
9760, lengyelek 8100, kommunisták 6880, 
német, független nemzetiek 750.

A lengyel kormánymegbízott energikusan 
tiltakozott az ellen, hogy két asszisztensét, 
akik diplomáciai rangban vannak, molesztál­

ták és megsebesítették a nácik.
A szenátus valószínű összetétele a tegnapi 

választások következtében a kővetkező lesz: 
44 nemzeti szocialista, 12 szocialista, 9 katho- 
likus centrum, 3 nemzeti német, 2 kommu­
nista és 2 lengyel.

Párizs, április 8. A francia sajtó összeha­
sonlítja a tegnapi és azelőtti danzigi válasz­
tásokat és tekintetbevéve a nácik hatalmas 
propgandáját is, félig-meddig vereségnek 
tekinti az eredményt. Ennek a vereségnek 
visszhangja lesz egész Németországban. Két­
harmad töbség nélkül a németek nem tud­
ják megváltoztatni a szabad város alkotmá­
nyát.

A német sajtó a danzigi választások ered­
ményét speciális nehézségekkel magyarázza. 
A Völkischer Beobachter szerint az utolsó he-
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A béke szellemében ért véget 
a cionista Actions Comité jeruzsálemí 

ülésszakának általános vitája
Tizenegytagu megegyezési bizottságot választottak a revizionisták és a Cionista 

Szervezet közötti konfliktusok kiküszöbölésére

Weizmann Chaim nagyszabású expozéja 
a jeruzsálemí A. C.-én

tivétő!, tegyen lépéseket abban az iránybn, | iratnak a hatása alatt történt, melyben 
hogy leépítsék nemcionisták ötvenszázalé- | 70,000 lelke számláló klalcionista ifju;-ág; 
kos képviseletét a Jevisch Agencyben és : szervezetek intéztek az A. C. tagjaihoz c 
javaslatot tesz a redukció részletedre vonat- ■ amelyben felhívják az A. C. klalcionista tag 

■ kozőlag. ! jait, bírják rá a revizionistákat eddigi áj.
j Dr. Hoffmann revizionista felhívást intéz az láspontjuk módosítására, miután a revizionis. 
I a. C.-hoz, ne engedje, hogy egy formális : ták kilépése súlyosan meggyengítené R 
I többséget arra használjanak fel, hogy a re- ( Cionista Szervezetet. Ezenkívül elhatároz- 
I vizionisták százezreit űzzék ki a Cionista ; ták, hogy májusra Lembergbe összehívják a

Jeruzsálem, április 8. A Cionista Akcions- 
Comité jeruzsálemí ülésszakán, az általános 
vitában Weizmann Chaim is felszólalt. A 
Cionista Világszervezet volt elnöke éles kri­
tika tárgyává tette a jelenlegi kolonizációs 
és bevándorlási módszereket, majd nagy­
szabású kolonizásiós tervet terejsztett az A. 
C. elé, mely hosszú évekre szóló programot 
ad a nemzeti kolonizációnak a Hule-teriile- 
ten, a Beisan-vidéken, Délpalesztinában és 
Transzjordániában. A politikai feltételek ad­
va annak, ha e munka néhány évi előkészí­
tést is igényel. Gondoskodni kell azonban 
arról, hogy a terve megvalósítását ne gátol­
ja nemzeti töke hiánya.

Weizmann tervgazdaságot követel 
Weizmann megelégedésének ad kifejezést, 

hogy a Cionista Szervezet nem elégszik meg 
többé puszta negativ kritika gyakorlásával’ 
hanem pozitív követeléseket is támaszt, mint 
a mezőgazdasági telepítés előmozdítását és 
a íöldspekuláció leküzdését. Az ellenzék is 
tanult az utóbbi években, remélhető, hogy 
idővel még többet fog tanulni.

- Közölhetem önökkel — mondotta Weiz­
mann — hogy angol részről kedvezőek a po­
litikai feltételek a cionizmus iránt. Ez a 
Palesztinái gyakorlati munka előmenetelének 
eredmenye. Anglia részérö 1 azonban még' 
sok hiányzik a zsidó pozciók iránti teljes 
megértéshez. Anglia még nem fogja fel kel­
lő mértékben a zsidó Palesztina, életbevágó 
jelentőségét saját érdekei szempontjából.
A mi feladatunk ezt a megértést az angolok 
körében erősíteni és tudatosítani. Hogy na­
gyobb eredményeket érjünk el a cionista 
munka terén, ennek politikai feltételei a kö­
vetkezők: hogy az adott lehetőségeket ki 
tudjuk használni, elsősorban megalapozott, 
erős és morális hatalommal rendelkező szer­
vezetre van szükségünk; másodsorban gon­
doskodnunk keli a nemezti tőke fokozatos 
növeléséről. Ha Rav Meir Berlin azt állítja. ; 
hogy minden zsidónak meg kell engedni a : 
bevándorlást, foglalkozásra és specifikus al- | 
kalmatosságra való tekintet nélkül, úgy el­
felejti, hogy

mozgalmunknak nem az a feladata és 
értelme, hogy egyes zsidókat megment­
sen, hanem a zsidóság megváltása a mi 

célunk.
— Országépités, tervgazdaság nélkül el­

képzelhetetlen lesz a jövőben. Az összes ál­
lamok kormányai, akár demokratikus, akár 
diktatórikus alapon állanak, igyekeznek nö­
velni befolyásukat az ország gazdasági éle­
tének vezetésében. Egyesek azt hiszik, hogy j 
ellensége vagyok az iparnak. Ez nem áll. I 
Meg kell gondolni azonban, hogy ha való- j 
ban egészségesen akarják megalapozni az I 
uj vállalatokat, úgy nem lehet büntetlenül j 
a kvantitás fokozására törekedni, a terme- ! 
lés kvalitásának rovására. Ipari fejlődésünk \ 
jövője attól függ, sikerül-e oly mértékben fi- { 
nomitani termelésünket, hogy elsőrendű kva- j 
ütásárukat tudjunk majd piacra vinni azok- ! 
ból a cikkekből .amelyek fölött monopollal | 
rendelkezik Palesztina. Nem vagyunk abban 
a helyzetben, hogy konkurráln: tudjunk 
nyersanyagunkkal más országokkal szemben. 
Ebben a konkurrenciában intelligenciánkat és 
mükészségünket kell latba vetnünk. A mi 
legfontosabb feladatunk azonban mezőgazda- 
sági bázisunk kiterjesztése. A chlucok, a mi 
hadseregünk, a vetés a mi fegyverünk. Ha 
megfelelő tökével rendelkezünk, a Keren 
H&jeszodnak és a Keren Kajemetnek módjá­
ban állana nagy földterületeket nemzeti bir­
tokba venni, az ország északi, déli és keleti 
részén.

— Remélem, hogy terveink még a mi időnk­
ben meg fognak valósulni. Engem a zsidó 
állam ellenségének kiáltottak ki. Szerintem 
egy millió zsidó jelenléte sem jelentene még 
zsidó államot Palesztinában. De éppen azok, 
akik a leghangosabban kiabálnak a zsidó ál­
lamért. rombolják a zsidó államiság magvát 
beállítottságukkal a Kneszet Jiszráéllel és 
minden más centrális nemzetközi autoritással 
szemben. A polgári felelősségnek eme hiánya, 
ez az anarchia a közéletben, súlyosabb káro­
kat okoz, mint például a földspekuláció.

Az általános vita
Ezután dr Bencion Mossínsohn, a klalcio­

nista világszövetség nevében szólal fel és 
ama kívánságának ad kifejezést, hogy a

Cionista Világszervezet legközelebbi exeku- 
tivéje széles koalíció alapján alakuljon meg 

: Véleménye szerint azáltal, hogy az exekutivé 
a sékeinyugtákra nyomtatta a fegyelmi klau­
zulát, még nem biztosította a fegyelem tény­
leges betartását.

i Hasonló álláspontra helyezkedik Ráv Ber­
lin, a Mizráchi vezére is. Hangsúlyozza, hogy 
olykor1 a leiküsmeret és az öntudat mond el- 

i lent a fegyelem betartásának. Héttagú bi- 
! zottság alakítását javasolja a pártok közöt- 
j ti megegyezés elérésére. A baloldal javasla- 
I tára az indítvány fölötti szavazást elnapol- 
\ ták.
f Dr Náchum Goldmann követeli az Exeku-

! Szervezetből. A maga részéről is külön bi- 
I zottság alakítását javasolja megegyezés el­
érése és a közös ut egyengetése céljából.

Meir- Grossmann a Judenstadtspartei vezé­
re a Ben Gurion és Jabotinski között létre­
jött egyezmény ellen foglal állást, mert az 
kétoldalú megálapodás csupán, mely nem 
kötelezi az összes cionista csoportokat. Fö- > 
lösleges volt szerinte a sékelnyugtára kinyo- j 
matni a fegyelmi klauzulát. A cionista exe- j 
kutivének más eszközök állanak rendelke­
zésére, hogy elérje a fegyelem betartását. Ma 
nincs ideje a formalitásokkal való játéknak, 
amikor az emberek tízezrei arra várnak, 
hogy uj telepítési lehetőségeket nyissanak 
számukra.

Megválasztják a megegyezési
bizottságot

klalcionisták
ciáját.

világszövetségének konfer e -,

Megállapítható, hogy az A. C. tanácsko­
zásai ez alkalommal nyugodtabb atmoszfé­
rában folynak, mint ezelőtt. Nincsenek :rá- 

1 mai jelenetek és gyújtó szónoklatok. A re- 
i vizionistáknak a Cionista Szervezethez való

hogyviszonya kérdésében úgy határoztak, 
ezen akut kérdés megoldására megegyezési 

j bizottságot választanak, melyben az ös>:- 
I szes pártok számbeli arányuknak megfelelőé > 
I vesznek részt. A revizionistáknak azon jj- 
I vasiatát, hogy paritásos alapon alakítsák 
I meg a bizottságot, revizionistákból és nen> 
I revizionistákból, elvetette az A. C A bizott- 
" ságba három baloldalit, két klalcionistát, ke 
i revizionistát, két mizrachistát, eg-/ radiká- 
I üst és egy zsidó állampártit választottak 

Másnap megkezdődtek a. bizottságok ta- f
nácskozásai. Egyidejűleg a klalcionisták kü- j A megegyezési bizottság dr Mossínsohn e - 
lön értekezletet tartottak, melyen elhatároz- j nökletével tartotta meg első ülése:, 
ták, hogy felszólítják a többi csoportokat, ne- *1 Az általános vita bevezetése után az ex* 
vezzék be delegátusaikat egy megegyezési bi- ; kutive tagjai válaszoltak az elhangzott H ■ 
zottságba. A határozathozatal annak a táv- szédekre.
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szőnyegek pár napig tartó kiállítását!
Elsőrendű minőség! Legújabb modellek!
Díjtalan belépés! Vételkötelezettség nincs!
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hazatérő társulat, sőt szombat este és vasár­
nap délután 6 órakor is a Vikit fogják ját­
szani, mindenkor Sólymosán Magdával a 
címszerepben és Puskás Béla cigányzene- 

karának közreműködésével.

Péntek este 8%: Én és a kisöcsém. (9-szer j
Szombat délután 4: Itt a szerelem. (A nagy­

sikerű táncos, dzsessz-operett első ol­
csó helyáras előadása.)

Szombat este 9: Viki. (Sólymosán Magdát 
a címszerepben, Puskás Béla és cigány­
zenekarának közreműködésével 5-ödször ;

Vasárnap délután 3: Nebántsvirág. (Stefs- 
nidesz Ilivel a címszerepben, olcsó hely- 
árakkal.)

Vasárnap délután 6: Viki. (Sólymosán Mag­
dával a címszerepben, Puskás Béla és 
cigányzen ekarának közreműködésével, 

rendes helyárakkal. 6-odszor.)
Vasárnap este 9: Én és a kisöcsém. (A ket­

tős címszerepben Gábor Marával 
10-edszer.)

üéÉÜ*
Szinház közleményei; 

j Ma este a mácaui műkedvelőkkel a 
I rossza. Különös és érdekes élvezetben lesz 

része a Magyar Színház közönségének, arni- 
, kar a mácaui Gazdakör ifjúsági műkedvelő 
l gárdája játsza el nagy felkészültséggel Tóth 
I Ede halhatatlan népszínművét, a Falu rosz- 
\ szát. Nem szabad egy magyar embernek 
i sem hiányozni erről az előadásról, mert ezek 

a kultúrára szomjas földészek ugyanakkor, 
amikor szinészkednek, egyúttal igazi kultur. 

H missziót teljesítenek, mert a játékukkal 
í szerzett összegeket magyar kulturházuk fel-

— Én és a kisöcsém — Gábor Marával. 
i A héten négy estén is szerepel a színház 
{ műsorán ez a nagysikerű operett, amelynek 

Falu ■- zensjével, táncaival és ragyogó, ötletes ki­
állításával a közönség nem bir betelni. A 
kettős címszerepet minden előadáson Gábor 
Mara játsza, a többi főszerepek Stefanidesz 
Ily, Jenei, Ihász, a két Tompa, Bereng és 
Ditrói P. Béla kezeiben vannak. Az Én és a 
kisöcsém csütörtök, péntek, vasárnap és hét­
főn este van a színház műsorán.

Martinovics bemutató előadása jövő hét 
keddjén lesz. A tárgumuresi vendégszereplés 
megakasztotta a Martinovics nagy felké- 

! szült séget igénylő próbáit és igy annak be-

giisii használton!
fp

efiSilsi
j építésére fordítják. Segítségükre siet ezen j mutató előadását az igazgatóság a jövő hét 
; nemes igyekezetükben több helyi földész- ? keddjére halasztotta.
j és vegyesdalárda, amidőn a Falu rossza elő- 
: adásának keretében fellépnek. Erre az elő- 
\ adásra mérséklet helyárakkal árusítja a

I pénztár a jegyeket,
— Viki — Sólymosán Magdával. Nap-nap 

i után telefonon és levelekben kérik a színház 
I igazgatóságát, hogy a nagy sikert aratott 
í zenés vígjátékot, a Vikit tűzze ismét a szin- 
í ház műsorára. Ezeket a kérelmeket azért 
í intézi a közönség széles rétege az igazgató­

sághoz, mivel a Viki sorozatos

megóvja mindennemű járvá­
nyos és

fertile beieoséoekíS!

ilöadásait ;
kénytelen volt a társulat négy napos targu- ; 
muresi vendégjátéka miatt megszakítani, de j 
már szerdán este ismét a Vikivel kezd a >

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Kedd 8Y2: Falu rossza. (Tóth Ede népszín­

műve a macául Gazdakör ifjúsági mű­
kedvelő gárdájának előadása a bogár­
telki cigánybanda közreműködésével. 
Mérsékelt helyárak. Eredeti népies tán­
cok és rigmusok, leány kérés, stb.)

Szerda este 8V2: Viki. (Sólymosán Magdával 
a címszerepben, Puskás Béla és cigány- 
zeneka.rának közreműködésével. 4-szer.)

Csütörtök este 8%: Én és a kisöcsém. (A 
kettős címszerepben Gábor Marával. 
8-adszor.)
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Házasságokat biztos eredménnyel közveti' 
a széleskörű összeköttetésekkel rendelkezi 
Mirea iroda Cluj, Calea Regele Ferdinand 
116 szám.

Helyi képviselőket keresünk Erdély na­
gyobb városaiban egészségűgyi újdonság ter­
jesztésére. „Constructio“ Cluj, Piata Unirii 
31. szám.

Jüdischen Erzieherin die in Haushalt mit­
hilft wird sofort auf genommen aufs Land, 
Dr Komhauser Säcueni, Bihor.

50 ezer lejjel betársulnék biztos üzletbe 
Ajánlatokat ,,Biztos“ jeligére a kiadóba 
kérek.

Diógyökér furniros kombinált szoba re-
camiévai eladó. Cluj, Calea Victoriei 55
Asztalosmühely.

Árlejtési hirdetmény. A Dcrmata Müvek al­
kalmazottainak fűszeráruval való ellátására 
szolgáló üzlethelyiség bérbeadaására f. évi 
április 22-re árlejtést hirdetünk. A feltételek 
a vállalat titkárságánál (igazgatósági épület. 
12 sz. szoba) bármely munkanapon d. e. 
8—12 óra között megtekinthetők. Az aján­
latok legkésőbb .f év április 20-ig nyújtan­
dók be. — Dermata Müvek R. T.. Cluj.

Lakótárs kerestetik 
Calea Traian 3.

bútorozott saobába

KEDD. 19 35.
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Tegnap este 9 
sást Budapest vúlaszti 
pestről jelentik: A szí 
Budapest szavazóké; ;| 
ton reggel 8 órakor I 
fit urnák felbontásátI 

számlálását, ami ' j 
igénybe vermi. A mai I 
-urán 5 nemzeti egysa 
kívüli jutott mandár.uiJ

— Tizenhat kínai íj 
.ti babonának. Kantod
aai Lay Yang mellet 
munkások dolgoztak, 
zott elterjedt a hir, 
aiusi lakost elrabolta 

-ák a földalatti isteni 
babonás félelme odáig | 
riadták a töltést, 16 
iás 34-et pedig foglya
— A perui hatósági 

Bolíviának küldött repl 
lentik: Az Egyesült 
cérésére a peiui hatósáj 
fkai repülőgépet. Az 

kolják, hogy a gépek ej 
í-számára szállították

— Bágx-adt, levert, 
«éknél reggel éhgyom 

szeles „Ferenc Józsefi 
gást csakhamar megéli 
tornában összegyűlt 
keringést szabaddá 
munkaképessége; eme: 
sértetek folyamán bébi 
József viz gyemorsava 
aái, neurassténiás em| 
dö aszonyoknál is 
fejt ki.

— Angliában és Frl 
terjedtek el arról, hof 
tengerbe zuhant. Be 
angol és francia :aj 
Graf Zeppelin a ten^ 
délamerikai utján. Ezt! 
rabban megcáfolják, 

hogy Göring és m 
lennének. Göring Kel-] 
szemleuton.

— Meghalt K. iár 
;rat jelenti Bu |
<6ár Lehel publicista, 
kés, változatos poi 
meg. Kádár Lehel TI 
pestre és a háború ivl 
csinálta karrierjét, 
azért lélektani fir.or 
aaival. A háború végéri 
a szabdságeszmék tel| 
dár Lehel az elsi 
amennyire akkor lel: 
bak hangot. A prole u 
kor a rends, rack ml 
lege volt, Kádár Lehej 
gója alatt lelkesített 
szeomlás előtti hév k q 
annál vehemensebbe:: 
aust, amelynek ó \ c| 
Senki se hitte volna, 
heista (Kádárnak sz^ 
génye jeínt meg 
oda fog sodródni azol| 
védték a terrort. A 
mégis ö volt, aki sz íj 
és igyekezett az egt 
lemérsékelni európai d 
mét otthagyta a publl 
irt, amelyeknek azontj 
az a színe és hangja 
így hát visszatért 
keinek m.ár nem voll 
mint azelőtt és külön! 
‘lett. Az utóbbi évelj 
iával tűnt fel amelyet 
yjslágiró-képviselö el lej 
sulyoe betegen feküd 
és most megváltotta
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I történt, melyben 
kialcionlsta ifjúság 
A. C. tagjaihoz éa 
C. klalcionista tag 

bnlstákat eddigi 
miután a re\nzionjs_

meggyengítené a
lEzenkivül elhatän»,
1 eigbe összehívják * 
ptségének konferea.

|az A. C. tanácsko- 
■rugodtatob atmoezfé- 
lőtt. Nincsenek drá- 

szónoklatok, a re­
jti Szervezethez való 

határoztak, hogy 
Jdására megegyez«;

melyben az ösz- 
■ ;nak meglelt 
pom.-tz ;tnak azon ja— 

alapon alakítsák 
Izionistákből és nem- 

az A. C. A bízott- 
■ ét klalciorustát, két 

Ichistát, egy radiká- 
1 t választottak.

dr Mossinsohn ei-
I
p.zetése után az exe- 

az elhangzott be-

!. <=fc- V -í

|z kisöcsém. (9-sze? ) 
szerelem. (A nagy- 

issz-operett első ol- 
.)

p nosán Magdává- 
sás Béla és cigány. 

Lködésévei 5-ödször i 
|< bántsvirág. (Stefa-

srepben. olcsó hely-

. (Sólymosán Mag- 
3. Puskás Béla és 

közreműködésével, 
|t-oü3zor.)

kisöcsém. (A ket- 
Gábor Marával.
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I ~ I-
fdennemii jűrvá-

tedménnyel közvetít 
^sekkel rendelkezi 

Regele Ferdinand

í esünk Erdély na- 
|gügyi újdonság ter- 

Cluj, Piata Unirii

in Haushalt mit- 
jommen auís Land­
s' hor.

I rék biztos üzletbe, 
jeligére a kiadóba

tmbináit szoba re- 
Calea Victoriei 55.

Dermata Müvek al- 
ival való ellátására 
Bért* : . ét i
Petünk. A feltételek 

gazgatf sági épület, 
munkanapon d. e. 

Inthetek. Az aján- 
ilis 20-ig nyujtan- 

|e& R. T., Cluj.

Tegnap este 9 órakor zárták le a szava- 
iv.r Budapest választókerületeiben. Ruda­
sairól jelentik: A szavazást este 9 órakor 
Budapest szavazókerületeiben lezárták. Hét­
tőn reggel 8 órakor megkezdték a lepecsé- 
|it urnák felbontását s a szs.vzatok össze- 
namlálását, ami körülbelül két napot fog 
génybe venni. A mai vidéki pótválasztások 
- án 5 nemzeti egységpáiti és egy párton- 
ivüli jutott mandátumhoz.

Tizenhat kínai munkás esett áldozatul
,i babonának. Kantonból jelentik: A délki- 
iai Lay Yang mellett egy vasúti töltésen, 
munkások dolgoztak. A falusi lakosság kö- 
ött elterjedt a hir, hogy a munkások több 
áiusi lakost elraboltak és vérüket feláldoz­
ok a földalatti istenek oltárán. A falusiak 
■a.boaás félelme odáig fejlődött, hogy megtá­
madták a töltést, 16 munkást lemészároltak, 

uás 34-et pedig foglyul ejtettek.
A perui hatóságok lefoglaltak négy 

Bo!‘% iának küldött repülőgépet. Limából je- 
entik: Az Egyesült Államok kormányának 
férésére a penii hatóságok lefoglaltak 4 ame- 
ikai repülőgépet. Az intézkedést azzal indo­

kolják, hogy a gépeket a bolíviai hadsereg 
vámára szállították Limán keresztül.

— Több külföldi orvostanhallgató elhagyja 
a francia fővárost, ha nem vetnek véget az 
idegenellenes tüntetéseknek. Párizsból jelen­
tik: A Victoire szerint több külföldi szárma­
zású orvostanhallgató el akarja hagyni a 
francia fővárost, ha az idegenellenes tünte­
téseknek nem vetnek véget s nem biztosítják, 
a tanulás zavartalanságát.

Lázadás tört ki Gdynia kikötőjében egyr 
török hajón. Varsóból jelentik: Gdynia ki­
kötőben egyik török hajón forrongás tört ki. 
A személyzet Hussein műszaki parancsnok­
kal az élén visszautasította a hajó kapitá­
nyának rendeletéit, követelve, hogy előbb fi­
zessék ki hátralékos illetményeiket. A ki­
kötő rendőrségének közbenjárása dacára a 
mozgalom még tart.

I ~ Újabb 2500 japán rendőrt vett fel a 
I mandzsuriai kormány. Londonból jelentik: A 
I lapokhoz érkezett jelentések szerint a manci- 
I zsuriai kormány újabb 2500 japán rendőrt 
5 vett fel a közbiztonsági szolgálatba. Ezzel 
j a rendőrségi szolgálatot kizárólag japánok 
| látják el Mandzsúriában.

| — Meghalt Bretter Mór. Bretter Mór,
j a clujmegyei Mociu községben volt földbirto- 
I kos és körülbelül 25 év előtt költözött be 
j Clujra. Éveken át igazgatója volt a városi 

téglagyárnak, majd később elvállalta a Tur- 
■ dai Cementgyár helyi képviseletét és ezt 
í a pozícióját mindhalálig betöltötte. Végig 
I szolgálta a világháborút és mint tartalékos 
i százados szerelt le. Halálát feleségén kívül, 
j kivel 32 évig élt boldog családi életet, leá- 
' nya, Bischitz Emőné, ve je, unokái és nagy- I számú rokonsága gyászolja. A megboldogul- 
i tat 59 éves korában súlyos betegség támad- 
i ta meg és hónapokig tartó küzdelem után I ragadta ki a balál szeretettjei köréből.
| — Maimonides-ünnepély Brasovban. A Bra-
| sovi Nyugati Ritusu Izraelita Hitközség fc- 
j lyó hó 10-én, szerdán este 8.30 órakor Mai- 
e monides-emlékünnepélyt rendez a hitközség 
j tanácstermében. Az emlékbeszédet dr Deutsch 
i Ernő főrabbi tartja.

Alakja miatt állandóan 
szégyelte magát

Férje rábeszélte, hogy 
Síruschensót szedjen

Miután férje tanácsát megfogadta, alakja 
lényegesen megjavult. Eddig 14 és fél kgr. 
felesleges hájt veszített. A Kruschen-sóval 
tett tapasztalatairól a következőkép számol 
be levelében:

„Egy évvel ezelőtt rheumában szenvedtem, 
idegességben és más bajban, azonkívül olyan 
kövér lettem, hogy alakom miatt szégyen­
keznem kellett. Ekkor rábeszélt férjem, hogy 
Kruschen-sót szedjek. E kezelés előtt súlyom 
71 és fél kgr. volt. Már rövid idő múlva 
alábbhagytak a reumatikus fájdalmak, ide­
geim megerősödtek, járásom könnyebb lett. 
Beláttam, hogy a Kruschen-só jót tett és a 
kúrát folytattam. Rövid idő alatt testsúlyom 
57 kilóra csökken, ami 14 és fél kgr. terhes 
zsiradék elvesztését jelenti. Nem túlzók, ha 
azt állítom, hogy fiatalabbnak és erősebb­
nek érzem magam, jobb színben vagyok és 
egészségesebb, mint sok évvel ezelőtt. J. S.“

Kruschen több természetes ásványi só 
összetétele, amelyek a szervezetet a felesle­
ges anyagok mindennapi kiválasztásában se­
gítik, amely anyagok különben a szervezet­
ben felgyűlnének és zsírrá válnának.

A Kruschen-sót több mint 120 országban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként 
95 lejért kapható.

i ssa
Ma, kedden a ROYAL-mozgóban különleges 

premier:

[bútorozott szobába

— Bágyadt, leveri, dolgozni képtelen egyé­
bnél reggel éhgyomorra egy pohár teraié- 
.tzetes „Ferenc József“ keserű viz a béhnoz- 
,'ást csakhamar megélénkíti, az emésztöcsa- 
ornában összegyűlt salakot kiüríti, a vér­
i-rengést szabaddá teszi és a gondolkodó és 
munkaképességet emeli. Beható kórházi ki­
érlelek folyamán bebizonyult, hogy a Ferenc 
iozsef viz gyemorsavas szellemi munkások- 
áái, neuraszténiás embereknél és betegeske­
dő uszonyoknál is rendkívül jótékony hatást 
fejt ki.

— Angliában és Franciaországban álhirek 
lerjedtek el arról, hogy a Graf Zeppelin a 
tengerbe zuhant. Berlinből jelentik: Egyes 
angol és francia lapok azt írták, hogy a 
Graf Zeppelin a tengerbe zuhant első idei 
délamerikai utján. Ezt. a hirt a leghatározot­
tabban megcáfolják. Az a hir sem igaz, 
hogy Göring és menyasszonya a léghajón 
lennének. Göring Kelet-Poroszországban van 
izemleuton.

Meghait Kádár Lehel. Szűkszavú táv­
nál jelenti Budapestről, hogy meghalt Ká­
dár Lehel publicista, akinek halálával érde­
kes, változatos politikai és Írói élet szűnt 
meg. Kádár Lehel Timisoaráról került Buda­
pestre és a háboruelőtti Budapesti Hírlapnál 
csinálta karrierjét, színes, szenvedélyes, de 
azért lélektani finomságokkal áthatott ira­
taival. A háború végén, amikor az országban
* szabdságeszmék telítették a levegőt, Ká­
dár Lehel az elsők között volt, akik — 
amennyire akkor lehetett — a reakciónak ad­
lak hangot. A proletárdiktatúra elején, ami- 
zor a rendsz rnek még nemzeti felkelés jel­
lege volt, Kádár Lehel is Kun Béláék lobo­
gója alatt lelkesített és csak később, az osz- 
jzeomlás előtti hetekben hallgatott el, hogy 
annál vehemensebben szolgálja a fehér kur­
zust, amelynek ö volt vezető publicistája. 
Senki se hitte volna, hogy az irodalmár pub­
licista (Kádárnak számos feltünéstkeltö re­
génye jelnt meg Singer és Wolfneréknél) 
oda fog sodródni azokhoz, akik habzó szájai 
védték a terrort. A kurzus első éveiben azért 
mégis ö volt, aki szinte megbánta, amit tett 
és igyekezett az egész irány propagandáját 
lemérsékelni európai hangra. Egy időben is­
mét otthagyta a publicisztikát és regényeket 
irt, amelyeknek azonban már nem volt meg 
az a színe és hangja, amit tollától vártak, 
így hát visszatért az újságíráshoz, de cik­
keinek már nem volt meg az átütő ereje, 
mint azelőtt és különben is sokat betegeske­
dett. Az utóbbi években egy éles polémiá­
jával tűnt fel, amelyet Lázár Miklós, a neves 
njságiró-képviselő ellen folytatott. Hetek óta 
súlyos betegen feküdt egy szanatóriumban 
és most megváltotta a halál.

06#Körbe. Körbe
Fősz.: John Boles és Nancy Carroll. 

Következő slágerünk:

Het£foa1®Ss ésfed
Fősz.: Frederick Marsch, George Raft.

— Nagyszabású irodalmi törvényszék Be­
jen. Vasárnap este nagysikerű irodalmi tör­
vényszék zajlott le a deji zsidó kulturkör 
helyiségeiben az ottani Aviva-Barisszia gon­
dos és lelkes rendezésében. Az irodalmi tör­
vényszék Lion Feuchtwanger „Zsidó háború * * 
cimü regényét tárgyalta mindvégig feszült 
érdekességü atmoszférában és a közönség 
percre sem lankadó érdeklődése mellett. Agai 
Andor dr áttekintést nyújtó megnyitója 
után dr Lebovics Mór ismertette a vád tár­
gyává tett regényt. Kasztner Rezső pompás 
dialektikával felépített vádbeszédére Sala­
mon László mint védő reflektált mindvégig 
érdekes és meggyőző érvekkel s a vád és a 
védelem további replikája is nagy érdeklődés 
mellett csapott össze. A vád tanújaként dr 
Bár Emanuelné hangoztatott súlyos érveket 
a vád alátámasztására, mig a védelem részé­
ről dr Engelberg orvos hallgattatott ki nagy 
érdeklődés mellett. A zsűri tagjai közül 
dr Schwimmer Jenő indokolta meg érdeke­
sen felmentő indítványát. A zsűri többi tag­
jainak: dr Weinberger Manóné, Jakab Antal- 
né, Wolff Adolf, Jeremiás Zoltán, dr Kis 
József részben marasztaló, részben felmentő 
mindvégig komoly gonddal vezette a tágya- 
szavazatai után az elnöklő Ágai dr, aki 
lást, a késő éjjeli órákban zárta be a De jen 
sokáig emlékezetes maradó irodalmi tör­
vényszék ülését.

— Lobi Lajos petroseni előadása. A K. 
H. Erdély déli részében ági tartós utón levő 
megbízottja, Lobi Lajos, szombaton este tar­
totta meg előadását Petroseniben az Urán 
Mozgó helyiségében melyen nagy közönség 
vett részt és figyelemmel hallgatta meg az 
alöadót. Értékes és vonzó előadását lelkes 
tapsokkal kisérte. A meetingen dr Halmos 
Brúnó helyicsoport elnök néhány bevezető 
szót mondott s mint az összejövetel elnöke, 
mondott köszönetét a tartalmas és színes 
előadásért.

Orvosi hir. Dr. Ligeti Sándorné Somogyi 
Ilona dr szemorvos rendelését újból meg­
kezdte. Rendel szembetegeknek Calea Ma- 
reshal Foch 53, d. u. 4—6-ig. Telefon 455.

— Rövid hírek mindenünnen. A párizsi Co- 
medie Francaise Rómába érkezett, ahol több 
előadást fognak tartani. A római látogatás 
után Olaszország nagyobb városait is fel­
keresi az együttes. — Belgrádban tegnap 
felavatták az uj sajtóépületet, amely a ju­
goszláv főváros egyik legimpozánsabb épü­
lete. Az ünnepségen jelen volt Pál régens- 
herceg is. — Kopenhágáből jelentik, hogy 
Fühnen szigeten tegnap reggel súlyos vasúti 
szerencsétlenség történt. A pályaudvaron 
két motoroskocsi egymásbarohant. Az ösz- 
szeütközés következtében az egyik vonat ve­
zetője meghalt, mig húsz utas súlyosan meg­
sebesült. — Az osztrák kormány rendeletére 
vasárnap egész Ausztriában a katonaság ta­
vaszi parádét rendezett. Bécsben Miklas el­
nök, a kormány tagjai és a diplomáciai tes­
tület előtt folyt le a díszes felvonulás. 
Schuschnigg kancellár beszédet tartott a 
nap folyamán, amelyben kifejtette, hogy a 
katonai ünnepségek hozzátartoznak az oszt­
rák hazafias újjászületéshez. — Az Észak- 
Amerikai Egyesült Államokban Mississippi­
államban súlyos orkán pusztított, amely 
temérdek kárt okozott. Az orkánnak tiz 
emberélet is áldozatul esett és rengeteg em­
bert hajléktalanná tett. — Hitler parancsot 
adott ki, amelyben elrendeli, hogy Luden- 
dorff születésnapján lobogózzák fel a biro­
dalom összes katonai tulajdonban levő épü­
leteit. — Dél-Mandzsuriában egy japán 
katonavonat összeütközött egy személyvonat­
tal. Az összeütközés következtében felrob­
bant a katonai vonatban felraktározott mu­
níció. Több mint 30 halottja és számos sú­
lyos sebesültje van a katasztrófának.

1

j Az ötödik fiú
I Zsidó ifjúsági regény, irta Mészáros Flei- 
1 scher Zsigmond. A ,JZsidó Jövö‘( kiadása. 
í Satu-Maré. Ára 60 lej

i Ezen ifjúsági regényről nyugodtan állitha- 
i tó. hogy meggyözödéses ember irta. Annyi- 
f ra meggyözödéses, hogy minden sorából ki- 
i érezhető abbeli hite, hogy a tórahüség az 
: igaz emberi élet alapja, a nemes érzések, a jó 
j cselekedetek kutforrása, az emberi értelem- 
I nek és a. bölcsességnek hordozója.
\ Ezt szükségesnek tartottuk azonnal ki- 
I hangsúlyozni, mert ezzel meg is adtuk a kul- 
; csőt a regényben szereplő alakok jellemének 
í lélektani elemzéséhez, 
í
• Az itt szereplő egyének derék emberek, jó­
érzéssel és erkölcsi tartalommal telítve, mert 
vérükké vált a mózesi monotheisztikus világ­
nézet. Ez a stabil, az idők forgatagán felül­
emelkedő világnézet emeli ki őket az em­
beri nyomorúságokból és ragadja ki őket 
mindama gyarlóságokból, amelyek miatt az 
átlag emberi élet annyira nyomasztó és el- 

í viselhetetlen. A szegénység lesújtó voltát 
; a bibliai igéken épült lélek fenköltsége, a
- gazdagság kihívó jellegét az ugyancsak 
vallásos felkészültségből fakadó valódi em­
berszeretet tompítja, mely nem bántóan, ha-

- nem kibékítő módon gyakorolja a jótékony- 
; ságot.

Ennek az ifujsági regénynek a Hoffmann- 
f él ékkel szemben az az előnye, hogy hőse, 
nem egy kalndvágytól elragadott, esetleg rossz 
útra tévedt gyermek, aki sok szenvedés után 
megtér, megjavul, hanem egy olyan ifjú, kit 
a zsidó stúdiumok szelleme elég világosság­
gal látott el olyannyira, hogy mindig idejé­
ben meg tudja különböztetni a jót a rossz­
tól és éppen ezért a megrázkódtatásoktól meg 
van kiméivé. Ez a hős — az ötödik fiú — 
nem a megszokott értelemben vett hős, ha­
nem kombináló, gondolkodó elme, aki már 
ifjúkorában megtalálta a hit és tudomány 
szintézisét, az emberi lélek e két legnagyobb 
értékének egymásmellé rendelését és össze- 
tevését. Ezzel a nagy erővel felruházva lép 
ki az ifjú az életbe. A mai életbe, amelyet 
jellemeznek: a türelmetlenségbe, az osztály­
harc, az antiszemitizmus.

i .
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„Goldmark“ Zsidó filharmóniai Társaság
II. szimfonikus koncertje

április 11-én pontosan este 9 órakor a római 
katolikus gimnázium dísztermében. 

Haydn Szólista: Hevesi Piroska
Beethoven Dirigens: Boskovics Sándor

Mendelssohn
Jegyek: Lepage, dr Kohn gyógyszertár és 

Columbiánál.

Vájjon megállja-e ott a helyét ? Erre a 
kérdésre nem ad a szerző határozott választ, 
mert az ötödik fiú bájos története azzal fe­
jeződik be, hogy a fiú külföldön van, tanul­
mányai folytatása végett, minthogy a nume- 
rusz klauzusz miatt nem iratkozhatott be a 
budapesti egyetemen. Csak sejtjük a vá­
laszt, hogy ö is révbe jut, mint szűk kör­
nyezetének többi tagjai.

Ezen szűk, szinte családi körben bonyolód­
nak le gyermekora élményei, melyek mind­
megannyi alkalom a zsidó vallásos élet egy- 
egy fázisának megjelenítésére. Ezen jelene­
tek olvasásakor és az azokkal kapcsolatos 
szólásrnódok átgondolásakor nehéz elnyomni 
azt a fájó érzést, amely önkéntelenül támad 
az emberben, ha arra gondol, hogy Vergilius 
is Georgiconját, a földműves élet apológiá­
ját, akkor irta, amikor a dekadens Rómában 
a földműves réteg kipusztulóban volt. Sze- 
retnök hinni, hogy ez a — bár észrevétlenül 
— oktató ifjúsági regény, nem a kiveszőben 
levő, müveit és egyúttal vallásos ifjú ideali­
zált képét fogja jelenteni, hanem ellenkező­
leg, buzdító irásmü lészen a konzervatív ala­
pon való regenerálódásra.

í Ami a regény tartalmát és stílusát illeti, 
a könnyedség jellemzi. Könnyed a tartalom 
és mivel „kalandok“-tól mentes, sima menetű. 
Előnye a világosság, a szabatosság és a jóizü, 
derűs humor, mellyel a legkülönbözőbb hely­
zeteket oly ügyesen vázolja.

A 180 oldalra terjedő müvet, amelyet Fa­
lud! Tibor jelképes címlapja diszit, Ízléses ki­
állítású és tetszetős nyomású, nagy élvezet­
tel és haszonra! fogja olvasni a zsiód ifjú­
ság, amely belőle megbecsülni fogja tanulni 
a régi zsidó erkölcs talaján mozgó, szerény 
életet.

A regénnyel az oly korán elhunyt iró 
értékes emléket állított fel magának.

Márton Izidor.

Fützeráru Ü0S
legolcsóbb é -ban már kapható

MilTl
! füszerüzletben Cluj, Plata Mihai Viteazul 25. 

Telefon: 143.

'üniiiHi !nüinfflmnn!Binmiinmi!í!iiminHiimmmiiniumi!íniinnmniii!iimsiim!i»mi'r



KEDD, 19 35. ÁPRILIS 9

Taxa postaiá. 
nlätite ín num.
No. 224713/929-

Párizsban ma szővegezík meg Franciaország emlékiraté! a Népszövetség 
rendkívüli ülésszakával kapcsolatban

A mai francia államtanács dönt véglegesen 
a Stresában előterjesztendő javaslatokról

tavai április 23-án indul Moszkvába. Flandin, Macdonald 
és Mussolini vesmek részt a stresai konferencián. Döntő- 
jelentősegü határozatokat hoz az angol minisztertanács

Mussolini feltűnő nyilatkozata a kísanfaii! mellett és a revízió ellen
Párizs, április 8. (Rador.) A mai, keddi 

minisztertanács fogja végleg megszövegez­
ni azt az emlékiratot, amellyel a népszövet­
ségi tanács ülésén Franciaország meg fog­
ja indokolni a tanács összehívása végett 
benyújtott kérését.

Ugyancsak a mai államtanács dönt vég­
legesen a stresai konferencián előterjesz­
tendő javaslatok felől.

Az Oeuvre szerint a francia kormány 
nem egységes a Stresat illető magatartás 
felől. Ezzel szemben félhivatalos helyen 
rámutatnak arra, hogy

Franciaország változatlanul megma­
rad azon alapelvek mellett, amelyeket 
a londoni és a római egyezménybe, 

illetve javaslatokba lefektettek.
Az Echo de Paris azt a követelést tá­

masztja, hogy Flandin is utazzék el Sfcre- 
sába

Párizs április 8. Laval tegnap nem uta­
zott szokásos hétvégi pihenőjére, hanem 
dolgozott a Quai d'Orsayn. A külügymi­
niszter fogadta Potemkin párizsi szovjet­
követ látogatását. Egyidejű jelentés sze­
rint ma, kedden a francia kormánynak a 
Népszövetséghez intézett s a német fegy­
verkezéssel szemben állástfoglaló emlék­
iratát ma nyilvánosságra fogják hozni. Az 
emlékirat tiz gépirt oldalas.

Egyébként Laval külügyminiszter április 
23-án indul Moszkvába, ahová 25-én érke­
zik meg és 3 napig marad. Laval innen 
Varsóba megy és május első napjain tér 
vissza Párizsba.

A francia lapok értesülései szerint most 
dolgozzák ki a dunai egyezménytervvel 
kapcsolatban a belügyekbe be nem avatko­
zás precíz körül Írását, hogy ezzel könnyít­
senek a jogi nehézségeket rejtő kényes 
előbbvitelén.

Belgrád, április 8. (Rador.) Jeftics mi­
niszterelnök, tegnap táviratot intézett Lá­
váihoz, köszönetét mondva a párizsi rádió- 
állomáson Sándor király halálának 6 hó­
napos fordulója alkalmából tartott beszé­
dért, amelyet a jugoszláv leadok is közve­
títettek.

Három miniszterelnök talál­
kozója Straseban

Párizs, április 8. Miután biztosnak lát­
szik, hogy angol részről Macdonald vesz 
részt a stresai konferencián, a francia la­
pok szükségesnek látják, hogy Flandin le­
gyen ott Franciaország képviseletében. így 
Stresaban a három állam miniszterelnökei 
fognak találkozni.

A Times cikket ir a stresai konferencia 
várható kialakulásáról. Franciaország úgy 
látszik, azt fogja kívánni, hogy Nagy- 
Britannia jelentse ki hajlandóságát, hogy 
aktiv támogatást nyújt Európában a biz­
tonság megvédésére, a béke mellett tömö­
rülő államoknak.

ügy látszik azonban, hogy Franciaor­
szág nem veszi eléggé tekintetbe Ang­
lia kapcsolatait gyarmataival és az 
Egyesült Államokkal. Angol körök a

béke biztosítását inkább a Népszövet­
ség keretében kívánják megoldani, 
esetleg a 10. szakasz megerősítésével, 

amely a támadás ellen közös fellépést 
mondja ki, továbbá az alapokmány 16. sza­
kaszának megváltoztatását a szövetségi 
rendszer utján. Az egész angol sajtó kivé­
teles fontosságúnak és döntő jelentőségű­
nek tekinti a mai minisztertanácsot, amely 
dönteni fog Anglia külpolitikájáról. A la­
pok nagyon sajnálják, hogy Eden beteg­
sége miatt nem terjesztheti elő személye­
sen jelentéseit moszkvai, varsói és prágai 
látogatásairól. Ugyanis Eden sziv-tuleről- 
tetésben szenved s orvosi tanácsra leg­
alább hatheti pihenőt kell igénybe vennie. 
Macdonald és sir John Simon tegnap meg­
látogatták. A külügyminiszter, a mai mi­
nisztertanácson Eden helyett tesz jelentést

I a főpecsétőr keleti utjának tapasztalatai- 
í ról.
I Mussolini tartós jóviszonyt
; akar Jugoszláviával

Belgrád, április 8. (Rador.) A Pravda 
közli Olaszország belgrádi követének kö­
vetkező kijelentéseit:

— Mussolinit a legjobb intenciók hatják 
át Jugoszláviával szemben, ő, maga a leg­
teljesebb mértékben megbecsüli a jugosz­
láv nép dolgos jellemét és katonáinak vitéz­
ségét. Mussolini tartós megegyezésre óhajt 
jutni Jugoszláviával. Ezért a vitás ügye­
ket, amennyi még hátra volna, likvidálni 
kell. Szó van elsősorban a már megkötött 
egyezményekről, amelyek bizonyos okok­
ból még nem léptek életbe. Kereskedelmi 
szerződést is kell kötni és megújítani az

Szakadás állott be a safumarei 
liberális pártban

Tibii képviselő, a tagozat volt elnöke eles harcot indított Pop Valér 
igazságögyminiszter ellen, skit a pártszervezet uj elnökének

választottak meg
Satu-Maré, április 8. (Az Uj Kelet tud.)

5 Pop Valér dr. igazság "ágyminiszter cluji 
és oradeai látogatásai után Satumarera 
utazott, ahol résztvett az ottani liberális 
párt választmányi ülésén, amelynek tárgy- 
sorozatában a megyei pártszervezet elnö­
kének megválasztása is szerepelt.

A megejtett elnökválasztás során, a párt- 
szervezet Pop Valér igazságügy minisztert 
választotta meg elnöknek, dr. Tibii Joan 
kamarai képviselő, a szervezet volt elnöke 
azonban elégedetlen volt a választmány ha­
tározatával, audiencián jelent meg az 
igazságügyminiszter előtt, majd hogy ez 
eredménytelen volt Baia-Marera utazott, 
ahol összehívta az ottani tagozat választ­
mányát és leszavaztatta ezeket, hogy 
akarják-e Pop Valért elnöknek vagy sem. 
A választmány 32 szavazattal 20 ellenében

az igazságü.gyminiszternek elnökké való 
meg választása ellen foglalt állást.

Tibii képviselő beszédében a válaszmány 
élőt kijelentette, hogy a satumaremegyei 
liberális párt ellene van az uj ügyvédtör­
vénynek és elő akarja segíteni az ifjúság 
érvényesülését azzal, hogy az ügyvédi ka­
marába történő felvétel könnyebben menjen, 
núnt eddig.

Pop Valér miután Satumaren értesülést 
szerzett Tibii képviselő baiamarei akciójáról, 
összehívta a satumarei választmányt és öt 
órán keresztül tartó megbeszélésen tárgyal­
ták meg a volt elnök akcióját, a megbeszé­
lésen hozott határozatokat azonban nem hoz­
ták nyilvánosságra.

A pártszervezet alelnökének eredetileg Ti­
bii dr-t akarták jelölni, az események után 
azonban Dragos Aurel szenátor kerül a he­
lyébe. Második alelnöknek dr Nistor baia­
marei közjegyzőt választották meg.

olasz-jugoszláv barátsági szerződést. Olasz­
ország állandó politikai együttműködésre 
is hajlandó. Ez uj politikai orientációja.

A követ még hozzátette:

— Az olasz-jugoszláv közeledés kölcsö­
nösen hasznos lesz. Olaszországban ug\ 
tekintik, mint egy szerencsés nemzetköz, 
kombinációt, amely már bebizonyított* 
vitalitását és politikai jelentőségét. Olasz 

i ország egyébként mindig ellene volt az erő­
szakos revíziónak,

Róma, április 8. Suvich elutazott For- 
liba Mussolinihoz. A stresai előkészítés 
ügyében tegnap is folytak a diplomáciai 
tárgyalások a hatalmak fővárosai között

Az angol kormány megtagad 
minden felvilágosítást a mi­
nisztertanácsról

London, április 8. (Rador.) Kormánykö­
rök megtagadnak minden felvilágosítást a 
mai minisztertanácsról, mielőtt azokról i 
parlamentnek nem nyújtanak tajákozts- 

I tást. Egyidejű londoni jelentés szerint Si- 
I mon külügyminiszter Eden utazásainak be- 
j számolóját kézhez véve ma délelőtt a m;-- 
j nisztertanácsnak jelentést tett. A minisz- 
{ tertanács megvizsgálta a hetyzetet és álta- 
I lános vonásokban megállapította a stresat 
I konferencián résztvevő delegáció utasíts - 
! sait. A delegáció tagjait a mai nap folya 
j mán jelölik ki.

Berlin, április 8. (Rador.) Hitler kancei- 
I lár táviratot intézett Edenhez, amelybe*
I sajnálatának ad kifejezést megbetegedés?
( fölött és mielőbbi felgyógyulást kíván.

Weinreb jog, Flechtinger keresk. akadémia 
Dumitru Politechnika, Vasilescu Ion elektro­
technika, Negrutiu Ion teológia, Bran Stefan 
orvosi fakultás, Constantinescu A, középisko­
lai tanuló, Zamfirescu Ion dr, Cracionescv 
Florian keresk. akadémia, Constantines«.: 
F. műszaki iskola, Comateanu teológia, Cos 
moi Aurel teológia* Stefanescu Nie. teol.. 
Dumitrescu M. keresk. akad., Berindei Sí. 
teol., Marcovici Nie. dr, Marcovici S. keresk. 
akad.. Voinescu Romulus dr. Tanasescu G 
dr, Radulescu teol., Gheorghiu C. teológia. 
A letartóztatottak között néhány zsidó ■> 
van.

Ezeken kívül még 16 egyént tartóztattak 
le és mindannyiukat átkisérték a hadbíró­
sághoz. Ugyanakkor a diákok névsorát fel­
terjesztették a közoktatásügyi minisztérium 
hoz, mely az egyetemi hatóságokat utasítani 
fogja fegyelmi intézkedések foganatosítására.

A szovjetkorménF hallandó 
csatlakozni a nemzefkőzi mynkeögy 

hivatalhoz
Genf, április 8. (Rador). A szovjetkor 

mány hajlandónak mutatkozik csatlakozni a 
nemzetközi munkaügyi hivatalhoz. A csatla­
kozást az oroszok ahoz a föltételhez kötik 
hogy a munkaügyi hivatal ismerje eí a szov­
jetek munkástörvényeinek érvényességét.
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A sztrájkoló bucuresti diákok 
megverték a zsidó járókelőket

Diákzavargások a Calea Victorieln és az Elisabeta Bulevardon. Néhány zsidót
is letartóztattak

Bucuresti, április 8. (Az Uj Kelet tud.) A a románok járjanak az egyetemre vagy pe- 
bucuresti orvosi és gyógyszerészeti fakultá- ; dig a zsidók.
son már hetek óta heves antiszemita agitá- \ Az orvosi fakultás dékánátusa elrendelte 
ciő folyik, melynek során a zsidó diákokat j az előadásoknak husvét utánig való beszün- 
sulyosan bántalmazták és az egyetemről ki- ; tetését. Ugyanekkor a gyógyszerészeti fa­
verték. Az egyetemi hallgatóság heteken jj kultás hallgatói sztrájkot proklamáltak. 
keresztül hiába kísérelték meg a kedélyeket ‘ ■
lecsillapítani, az orvos- és győgyszerészhall- 
gatók olyan határozatot hoztak, hogy vagy

Hatalmas fegyverszállítások vannak 
folyamaiban Abesszíniába

London, április 8. (Rador.) A Reuter-ügy­
nökség adeni jelentése szerint Abesszínia 
számára hatalmas fegyver- és muráéi ószáiliN 

' mányok vannak utón Francia Szomálián ke 
ersztül. A fegyvereket Németország Dani* 
és Svédország szállítják.
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Nana ellen "véPkezik«».
aki nem újítja meg idejében sorsjegyét, vagy nem 
vásárol legalább a második osztály húzása előtt!!!

BANGA ILIESCU S. A. CLIO
_________________ ________________Már csak pár nap! Húzás 1935 április 15.

i Vasárnap és hétfőn a főváros különböző 
i pontjain, főleg a Calea Victoriein és a Bule- 
í várd Elisabetan diákokból és felelőtlen ele- 
í mekböl álló csoport rendzavarásokra ragad- 
'■ tatta magát és a zsidókülsejü járókelőket 

bántalmazták. A helyszínen azonnal meg- 
jelent a rendőrség és a zavargókat letartóz­
tatta. A következő egyetemi hallgatók ke- 

; rültek rendőrkézre.
I Serafim Alexandru teológia, Stroescu A. 
I teológia. Alexandrescu Traian jog, Eugen

— Újabb államkölcsönigénylések a nemzet 
közi pénzpiacon. Madridból jelentik: Spa 
nyolország a költségvetési deficit fedezésér* 
egy milliárd pezeta 4 és fél százalékos bel­
földi kölcsönt vesz fel. Londoni Ciity-körök- 
ben Brazíliának nyújtandó 25 millió font 
összegei kölcsönről terjedtek el hírek. A 
Berliner Börsenzeitung szerint a belga ál­
lamvasutak Franciaországban 225 millió frank 
5 százalékos kölcsönt kívánnak felvenni.

FRATEKNITAS Könyv- és Lapkins* B. 1- 
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